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§1. Papg pacnpenesieHHs BePOATHOCTEH AIUCKPEeTHOH cay4yaitHok
BEJIMYHHbI.

IlepemenHass BenMuMHA, 3HAYEHHE KOTOPOH €CTh TO HIH
HHOE 4YHCIIO, ONPEAEIIeMOE HCXOAOM CIIy4aHOTO 3KCIIEPUMEHTA,
HaspIBacTcs Cllyyarnod Benn4uHoOH. Taxue Benuuyndbpl 0003HaYaeM
X, Y, Z v T.A W pacCMOTpUM /B4 OCHOBHBIC HX Buma: 1)
JHUCKPETHBIE U 2) HEIPEePbIBHbIE CITy4aiiHbie BETHYHHEL

Ecmun Bce BO3MOXHBIE 3HaueHUsA CiIyyailHOU BenmuuuHBI X
MOXHO 3aHyMEpoBaTh, TO X Ha3bIBAIOT JHMCKPETHON Cily4yalHOH
BEJIMYNHOI,

Ipumep 1. Cnenyronue ciyqaiiHble BEIUYMHBI JMCKPETHBL:

X - uncno OyKB Ha CTpaHMIIe TETPAIU UM KHUTH;

X7 - YHCJIO TPaBM B HIAXTE B MECSIL;

X3 - yucIo cpabaThiBaHAN BRIKIIOYATENS 10 €0 OTKa3a;

X4 - YHCIIO HOBOPOXKJIEHHBIX 33 CYTKH B TOPOJE;

Xs - 9HCIIO 3epeH B Konoce. [

Pazymeerca xaxnmas cnydaiiHas BennumHa X CBf3aHa C
BEKTOPHBIM MAaCCOBBIM SKCHEpUMEHOM. {11 BemMumHBl X| 3TOT
OKCNIIEPHUMEHT, SBHO HE OlOBOPEHHBIM, HO I10]Ipa3yMEBaeMBIH,
COCTOHT B CJIy4aiHOM BBIOOpE CTPAHUIIBI B JAHHOH TETPasIu.

Yame ymcno 3HaYeHHH, KaKHe MOXET MPHHATH JUCKPETHAs
ClTyyaiiHasl BEJIMUNHA, SBJSICTCS KOHCYHBIM, HO UHOTIA MOXET OBITh
u OccKOHEYHbIM. JIMCKPETHOCTH BBIP@XAETCS B CYETHOCTH
MHOJKECTBA 3HAYECHHUH, B H30JUPOBAHHOCTH BO3MOXKHBIX 3HAYEHHI.

Bo3MorxHbIe 3HaUEHHS CITy4aiHON BEMUYMHBI X 0003HAYalOT
X1,X2,-..,Xn ¥ IMIIYT B BEpXHEH CTpOKe TabIHIIbI, HA3HIBAEMON PAIOM
pacipeneneHHs BEposTHOCTEH. B HIDKHEH cTpoke 9ncy X;
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COIIOCTABJIAIOT BEPOSATHOCTH P TOTO, YTO X NMPUMET 3TO 3HAYCHUE Xi:
pi=P{X=x;} - BeposTHOCTb COOBITUA {X=X;}.
Xi X1 X2 Xn

pi P1 P2 Pa
[TockoneKy y4TeHBI BCE 3HA4EHMS X| CIIy4alHOH BEIMYHMHEI

X, TO B HIOXKHEH CTpOKe cyMMa zn: p =1
i=1

ITocTpouM psizt pacipeAeIeHus A YKCia BHIIABIIMX OYKOB

npu-OpocaHun wurpansHOH KOCTH, HA TpeX TIpaHaX KOTOpOH
HaIlMCaHo MO 5, Ha ABYX IpaHsX uyucna /7, a Ha ogHo# 1, T.e. Ha
rpaHsx crosr 4yucna 1,5,5,5,7,7. Pan pacnpenenenus ciryyailHOH
BeIMYMHLI X - YHCTia BRIIABIIHX OYKOB MPH OPOCaHUH TaKo# KOCTH,
AMeeT BUJ:
Xi 1 5 7
pi 1/6 3/6 2/6
Hanpumep, P{X=5}=P{nosBnenue 5 o4ykoB B omsIte}=3/6,
T.K. Ha TpeX U3 HIECTH rpaHeil CTOUT YUCIIO 3.

IIpumep 2. OnbIT - OpocaHue Tpex MOHET, X - UHCIO
BBITIABLIMX OpJOB. SIcHO, 4TO X MOXET NpUHATH 3Havenus 0,1,2 u 3,
HO ¢ KakuMu BeposTHOCTAMH? CoCTaBHM BCIIOMOTaTeNIbHYIO
tabnuny Bcex ciydaeB: PPP (Bce peruku), OPP (na nepBoM MoHeTe
opes, Ha JpyrdX pemku) U T.0. Bcero ciyyaeB 8 U BEpOATHOCTH

kaxaoro 1/8.
BO3MOKHBIE CAVYaH PPP [ OPP | POP | PPO | OOP | OPO | POO 000
4HCTTC OPIOB 0 1 1 1 2 2 2 3

lloacunuTaeM  BEPOATHOCTH AN NOCTPOCHUS  psja
pacrpeieeHus:

1 3
p,=P{X =0 =g P2= P{X =1} = P{OOP + POP + PPO} =3
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Psi pacnipefenieHus ciydyaiHOR BEHYHHBI X
X (3HaueHus X) 0 1 2 3
pi=P{X=x} 1/8 3/8 3/8 1/8

Psin pacnipesienieHus, KpoMe TaOHIbL, 3aa10T U IpadHuecKu
B BU/JIC TaK Ha3bIBAECMOI'O MHOI'OYTI'OJIbHHUKA paclpeac/ICHUs:

p /]
3/8 3/8
1/8 \\E 1/8
0 1 2 3 7
X
Puc.1
-Tlpumep 3. Jlau psin pacnpeneneHus
X] 0 3,5 10
P 0,2 0,5 0,3

[lpugymars omsiT, rae Mel Habmogamm OBl CIydYaiHYIo
BEJIHYHHY X € TaKHM, KaK FOBOpST, 3aKOHOM pacrnpejeicHus. Nuaue
ropops TpeOyercs JaTe MoOAENL (MOAEIMPOBATh) CiIydaiHbIe
BEJTHYMHEI X.

Pemtenne. D10 MoXHO chenarb, Harpumep Tak. B ypHy
KkinageM 10 mapukoB, HA JBYX M3 HHX CTOST HYJIH; HA ISTH YHUCIO
3,5; Ha Tpex ocTabHBIX uncno 10.
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Xi\y; Yi ¥2 Ym
X] P11 P12 Pim
X2 P21 P22 P2m
Xn pny Pn2 Pom

B xnerkax Tabnuib! CTOST BEPOSTHOCTH

pi=P{X=xi, Y=y}=P{X npumer 3nauenue x; 1 Y - 3HaUCHHE
Yi} - JOJsI ONBITOB, B KOTOPBIX HacTymaer coObitue {X=X;,Y=Y;}
IPY HEOTPAHUYCHHOM YHCJIE HaOIFOAeHHUH.

n m

Z Zpy =1 - CyMMa BEpOSTHOCTEH IO BCEM KJIETKaM

=l j=1
paBHa 1.

IIpumep 4. B onmite ¢ OpocaHueM JBYX KOCTEH MBI
paccMaTrpuBaiii cieayromue BenuyrHbl X, Y U S (YMCIIO OYKOB Ha
TIEPBOH, BTOPOii KOCTH, B cyMMe). CocTaBuM TabJInlly BEpOSTHOCTEN
A cucteMsl (X,Y) HE3aBUCHMBIX CIydyaiHbIX BEMwuMH X U Y H
omuineM cioBamMH. B Heit 6 crpok, 6 cronbuos, xi=1,2,...,6;
yi=1,2,...,6; B K&XIO0# KJIeTKE CTOUT BEPOATHOCTD 1/36.

Tabmina BeposTHocTelt as cucteMsl (X,S) TakoBa:



Xi\§ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

P L ) R0 {0 o 0 {0
36 | 36 | 36 | 36 | 36| 36

2 0 SRS [ S N LN B (R S O 0 0 |0

36 36 36 36 36 36
310 0 LIS (Y L S S S N 0 0 |0
36 36 36 36 36 36
4 |0 0 0 SN (L I T A A I I X
3¢ 36 36 36 36 36

5 10 0 0 0 SLINNY U S (R U LN L O O

4 36 36 36 36 36 | 36

6 0 0 0 0 | O | | L) )] )

36 36 36 36 36 36

B uwactHoctn, P{X=3,S=3}=0, a P{X=3,S=4} =

=P{X=3,Y=1}=1/36

MOXEM KakK TIOCTPOUTH pPsJbI

Hwmess T1abmuny BepostHocteit mis cuctemsl (X,Y), MbI
pacupeienesus OTHAENbHO I

KOMIOHEHT X,Y, TaKk U y3HaTh, 3aBUCHUMBI JIM OHH.

Caenaem 310 ans cucteMsl (X,Y) ciay4alHpIX BETHYHH X H

Y, 3amaHHbBIX TaOJIHIEH.

Xi\y; 0 3 4
1 0,1 0,2 0,2
2 0,2 0,3 0
Psnel pacnpenenenns X n Y
Xi 1 2
Pi 0,5 0,5




Tak p;=P{X=1}=0,140,2+0,2=0,5 - cymma BeposTHOCTE}H B
IIEPBOM CTPOKE TaOIMIIBL.

Yi 0 3 4
p; 0,3 0,5 0,2

r

p, =P{¥=0}=01+0,2=0,3 - CyMMa BEpOATHOCTeH B
IIEPBOM CTOJONE TaOIHIUBL.

ITpoepsiem p, =01#p*p, =0,5%0,3 =0,15 = YCJIOBUEC
HE3aBHCHMMOCTH X M YHApyIIEHO yX€ B TepBOi KJIETKE, OCTAIbHbIE
MOXeM He NpoBepATs. BeiBoa: X v Y 3aBUCUMBL

§3. HenpepoiBHas ciaydaiinas sejuunHa. Dyuknug
pacrpeie/JeHHs H IIOTHOCTH BepOSTHOCTH.

Beskyto ciay4daliHyio BeTHUUHY X MOJTHOCTBIO XapaKTepu3yeT
ee QyHKLUA pacnpeeNieHus: BEpoITHOCTH, obo3Hayaemas F(x) aubo
Fx(x). B3sB Touxy x Ha ocu OX, 3a8aJuM B HeH 3HaYeHUe QyHKIMH
F(x) xak BeposTHOCTE P{X<x}= P(c0<X<x} - BEpOATHOCTH TOrO,
9T0 Ciy4aiiHas BeluunHa X NpHMET 3HaueHHWE JIEBee 3aJaHHOM
TOYKH X.

Takum o0Opa3oM, IOMCKPETHYIO CiydallHYlO BEJIMUMHY X
MOXHO 3aiaTh Kak pSJOM paclpelencHus, Tak W QyHKIHEH
pacnipenenenus F(x), nmpuyeM mnepexon oT oaHOM ¢oOpMEI 3aKOHA
pacripelieieH|si K JpPYroOMy COBEpLIACTCS OJHO3HAYHO: IO pSay
Jerko noctpouth $pyHKIMo F(x) 1 Haobopor.

- &-



IIpumep 5. [Toctpouts dyukumio pacnpeneneuns F(x) mns
paccMOTpeHHOHM B HpuMepe 3 cilyyaliHOH BETHYMHBI X, 3aJaHHOH
psSIIOM pacipefecHuUs

Xi 0 3,5 10
Pi 0,2 0,5 0,3

Oynkiug F(X) mokazaHa Ha pUCyHKE:
Foof |
!
0,7 F(x)
0.5 } 0,5=ps
0,24

N
3, 10 7
X

Kak Bumum, rpadpux F(x) ans OUCKpeTHOH BeNHYUHBI -
CTyrneH4aras JIMHHS, IPUYEM TOUKAMH pa3phbiBa CIIy>KaT 3HAYCHHS X;,
[IpHHAMAeMple  clydyalHOM  BeJuuMHOM X € HeHyJeBOH
BEPOSITHOCTHIO, @ BBICOTA CTYIEHBKH ( MpHpalleHue GYHKIHH PaBHO
KaK pa3 BEPOSTHOCTH P; B TOUKE X; pAja.

3nauenue QyHKuuH F(x;) IEKUT B HIDKHEH U3 OBYX
CTYIIEHEK, COOTBETCTBYIOIIUX TOUKE X; (00 3TOM UM rOBOPHT CTpeEIKa
Ha pucyHke). Hanpumep, F(2)=0,2; F{X<3,5}=0,2. A Bor
F(3,501)=0,7, T.x.
F(3,501)=P(X<3,501)=P(X=0)+P(X=3,5)=0,2+0,5=0,7.

-~
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3ameuanus.

1. Jlns Bcakoii ciayyaitHoi BeHUHHBI F(—0)=0, F(0)=1

2. ®ynxuus F(x) onpenenena B moboi TOYKE X OCH

Ox, a ee 3HaueHus Jexar mexay O u 1.

3. ®ynxuus F(x) Bo3pacraer.

O6parumMcs Tenepsb K HeNpephIBHO# CiIy4daifHOH BenuumHe X,
KOTOpas B OTJMYHE OT JUCKPETHOH MOXET TMpHHATH r00oe
3HaYECHHE M3 HEKOTOPOro MPOMEXYTKa, T.€. €€ 3HaueHUs CIUIOLIb
3aMOJIHAIOT HEKOTOpPBIH HMHTEpBAl U INOTOMY HX MHOMKECTBO
HecueTHO. Hanpumep:

1) pasmep (OO HPOYHOCTH, BEC) JETAIM MAacCOBOrO

IIPOM3BOJICTBA;

2) ypoxaii ¢ OJHOH COTKH;

3) ommbOKa U3MepeHus;

4) NpoNOMHKUTENBHOCTh PabOTHI YCTPOiCTBA (XONMOAUIbHUKA

U T.JI.) 1O MOMEHTA OTKa3a.

Y HempepbiBHOM ciydaiiHoit BenmumHbl X QyHKIUsS

pactipenenenuss  F(x)  Bciomy  HempepblBHA W KYCOYHO-

mddepeHunpyercs.
[TocTpouM QYHKUHIO paciipeAeeHus ClyYaiHOi BENUYHHBI
X, peamudyeMoii ¢ MNOMOHIBIO pyJeTkd. Pynetka - 2310

BpALAIOIIUHACS Ha OCH AMCK U HETMOABMXKHAS CTPEJIKa-YKa3aTelb.

Ha o6ozne aucka ects wkana ot 0 go 1, 1.e. Ha obox aucka
«HaBEpHYT» eAUHHYHBIA oTpe3ok [0,1]. OmeIT COCTOUT B TOM, 4YTO
JIACK PacKpy4YHBalOT M TOPMO3AT, @ MOC/E OCTAaHOBKH CHUMAIOT Ha
LIKae 3HaY€HHUE, IIPHHATOE B OIBITE. SICHO, 4TO X MOXKET NPUHATH
moboe 3HaYCHHE BEJIHMYHHBI X o [0;1] B I 3aJaHHOro 4YHCiaa X

- /o.‘_.



mexay 0 u 1 uMeeM F(x)=P(X <x} = % =y - BEPOATHOCTDb

HOJIYYHTH Ha PYJETKE 3HAUCHHE MEHBIIE X.
I'padux F(x) moxazan Ha cieayrolIeM pUCYHKE:

F(x)

1

0 i > x
Bonpoc: xakoBsl BepositHocT P{X<0}, P{X<0,5}, P{X<2}

Otset: 0; 0,5; 1.

I1J10THOCTL BEpOSTHOCTH.

HenpepsiBHYIO CiTy4aiiHyio BeTMYMHY X MOXHO 3a/1aTh 100

¢bynkumeit  pacnpepenenus F, 60 ee  npowsBoAHOM

dF(x)

fE ==

BEPOSITHOCTH  HMJIM  IUIOTHOCTBIO  BeposiTHocTH. B cuy
MOHOTOHHOCTH dyHKIMHU F(X) minotHocTs {X)>0 BCroy.

3uas F(x), MoxeM HalTH IUIOTHOCTb BEPOSATHOCTH I10

dopmyne f(x)=Fl(x), a 3Hai f(x), HaiieM QYHKUHMIO pacrpenesieHus

, Ha3pIBAeMOH  IUIOTHOCTBIO  pacIpeseneHUs

K F5)= [ £ (rydr -

ScHo, yTO Oj‘f(x)dx = F(c0)=1

— 77—



1 HempepbIBHO#M CIIlydallHOM BeNIMUYMHBI X BEPOATHOCTH
IIOIa/IaHMs €€ B IPOMEXKYTOK C KOHLIAMH a U b (HEBaXKHO, OTKPBITHIH
WM 3aMKHYTBIiA) paBHa

P{a<X<b}=F (b) -F (a) = (]f(x)dx - ]f(x)dx

HaiineMm 110THOCTE BEpOSITHOCTH /i1l PACCMOTPEHHOH BBILIIE
clyyailHOH Bennmunubsl X B ombiTe ¢ pyinerkoit .Tam umenn: F(x)
paBHo 0 mpu x<0, x niput 0<x<1, 1 npu x>1. Haxogum f(x) =F"(x) :0
npu x €[0,1], 1 npu xe(0,1)

/N(x)

»

Touku O u 1, rie mpou3BoHAs HE ONpeeNieHa, POl He UTPaloT U
OyzaeM cuuTarth, uyTo B HUX f(X)=0.

3aKkOH  pacmpedesieHHS  pacCMOTPEHHOH  BEIHYMHBI
X=R[0,1] nokasaH Ha pUCYHKE, €TO Ha3bIBAIOT PABHOMEPHBIM 160
3aKOHOM IpAMOYTONbHHUKA. bynem HasplBaTh €ro CTaHAapTHHIM
paBHOMEPHBIM W ycloBHO 3T0 3anuceiBath X~ R[0,1] . Ecnu
CllydaifHas BeJWYMHA paclipeiicjieHa paBHOMEpPHO Ha [a, b], To 310
obo3navaercs R[a;b].

IIone3no mMOMHHUTE, YTO:

2 S



1) IIOTHOCTH BEPOSTHOCTH f{X) 3TO €CTh AP BEPOSITHOCTh
Ax

nonaganus X B HHTepBal (X, X+AX), JeJeHHAs Ha €ro
ey AX, KOrja JUMHa AX HcYes3arolle Maia;
2) Best mwow@npb Mexay rpaduxom f(X) u ocblo Ox pasual.
IIpumep 6. Jlnsa craHnapTHOH paBHOMEPHOHW BENHYHMHBI X
(peanusyemoli Ha pyJseTke) HalWTH BeposTHocTH: 1) P{X<0,7};
P{0,1<X<0,7}; P{X>0,6}
Pemienue:
1) P{X<0,7}=F(0,7)=0,7
2) P{0,1<X<0,7}=F(0,7)-F(0,1)=0,7-0,1=0,6  wmm  TaK

0,7
P{O1<X<0,7}= [1xdx = x|37= 0,6

0,1
) 1
3) P{X>0,6}= jdx —04 0
‘ 0,6

§4. MaTeMaTnyeckoe 0;KHIAHHE.

Y1n0o6HO NpeacTaBiATh cebe BEpOSTHOCTb Kak MaccCy (Maccy
BEpOSITHOCTH), pacHpeleNieHHyI0 BAOJb ocH abcmricc. Bes Mmacca
paBHa 1. Ecnu pacnpeneneHue TUCKpeTHOE, Macca COCPEIOTOUCHA B
H30JIHPOBAHHBIX TOYKAX X; OCH, €CJIH pachpeesieHue HepephIBHO -
Macca pazMazada B0k ocH Ox ¢ mnotHocThio f{X). Torna abcnuecy
LEHTPa TXKECTH J3TOM Macchl Ha3bBAlOT MAaTEMaTHYECKUM
OJKUJIaHHEM JTHOO CPEIHUM 3HAUCHHEM CITy4aiiHOM BETHYUHEL.

VYTouHsg CKa3zaHHOE JaauM OMpENEICHHE MaTeMaTHYECKHM
OXHAaHUeM (WM CpeHUM 3HAaueHHEeM) CiIy4yaifHOM BeNMUHHBI X
Ha3bIBAIOT YHUCIIO

_/j_.
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M(X)=4.""

fxrae )
-
(*) B nucKpeTHOM ciyyae, (**) - B HenpephIBHOM.

Bmecto M(X) mumnyT raxoxe MX, pu, E(X).

Yucno M(X) sBnsiercs HeCIydyallHOH BENHYWHOM TOM XKe
pa3MepHocTH, 4To X, ¥ XapaKTepu3yeT pacHpeacieHHue «B
CpefHeM», SBISSCH  aOCHHCCOM  ICHTpa  TOHKECTH  MAacchl
BEPOSTHOCTH.

Y CHMMETPUYHOTO 3aKOHA Cpe/Hee 3HAYCHHE JIE)KUT Ha OCH
cUMMeTpuH. XOTs CpeiHee 3HAYEHME - HEMOJIHAs XapaKTepHUCTHKA
pacipesiesieHus, 3TO BayKHas XapaKTePHUCTHKA.

Tak, MBI BIIOJIHE MOXEM CONOCTaBHUTh Ka4eCTBO >XHM3HH
cpensero cios HaceneHus B Poccuu u CIIIA, ecnu 3HaeM, 4TO
CpeRHu#t J0XOJ B rojl Ha YeJIOBEKa M3 JTOrO CJIOS COCTABISET B
Poccun 1200$ u B CIIIA 35008.

JlBe nmpyrue XapakTEpUCTHKH MOJOXKEHHS pacnpeiesieHHs
CTy4yalHOH BEIMUHUHBL: MOJA U MEUAHA.

Mopna - Touka Ha ocu abcuucc, B KOTOpOH MaKCHMalibHa
BEPOSTHOCTD Pj, €CNH X DUCKPETHA, U MAaKCHMaJIbHA IJIOTHOCTE f{X)
B HEIPEPBIBHOM CJIy4ae.

Memuana - Touka d, cneBa W cmpaBa OT KOTOpOH
BEPOSATHOCTH OIMHAKOBA, T.€. P{X<d}=P{X>d}.

OcHOBHBIE CBOMCTBa MaTEMaTUYECKOTO OXHLAHUS:

1. Ecnu C = const, to M(C)=C - cpenHee 3HaueHHE

nocrosiHHo# C paBHo C;

..1;/..



2. M(CX)=CM(X) - mnOCTOSHHBIH MHOXHTEIb MOXHO
BBIHOCHTE 32 3HAK MaTeMaTHYeCKOTO OXXUAAHUS;
3. M(X+Y)=M(X)+M(Y) - cpenHee 3HAYEHHE CYMMBI
mMOOBIX CIy4alHBIX BEJMYMH, PABHO CyMME UX CPEOHUX
3HAYCHUI;
4. M(XY)=MEM(Y) - /i HE3aBHCHMBIX CIy4aHHBIX
BCIINYHH.
X, Y HezaBucuUMSE], B I1. 4.
JloxazaTenncTBO CBOMCTB MOYKHO HAWTH B yueOHHMKAX.
I[Ipumep 7. BeposTHOCTL MOpakeHMs €M MPU BBICTPENE
pakeroit pasHa p=0,7. PakerHplii aMBH3HWOH pacnonaraer 4
paKkeTaMu ¥ CTpeJsieT MMM B efb JI0 opaXKeHHs (T1I0pasuB Lieb, HE
TPaTUT JMHIHMX pakeT). Jing uyncma X pacxojyeMbIX pakeT
IIOCTPOUTH Psifi pacupenencHus W Haiith cpeaHee M(X), a Ttaioke
BEPOSTHOCTH MOPAXKEHHSI LIETIH.

Haynewm ¢ nocneanero.

P{mopaxenus uenu }=p;+prt+ps+ps, LI€ BEPOATHOCTD
NIOpa)KEHUsI LEJIH NIEPBBIM BBICTpENOM, p1==0,7;
P2 - BEPOSTHOCTB TOTO, YTO IEpBasi pakeTa [IPOMaxXHETCs, HO BTOpas
nopasur uenb: p2=pq=0,3*0,7=0,21.

Amnanornyno p;=P{mBa npomaxa, TpeTu#l BBICTpENT -

nopaxenue uem y=q*q*p=0,3>*0,7=0,063, p4=q3 p=0,0189.
4

P{nopao/ceuue - ueﬂu} = Zp,z 0,992 -

BepostHocts P{X=1}=p;, P{X=2}=p;, P{X=3}=ps -
BEPOSTHOCTh IOpa3uUTh I[eNb TONBKO C TPETBEro pasa; HO
P{X=4}>p4, T.K. Ipy HEPBBIX TPeX MPOMaxax MOCIENHASA YeTBEPTas
pakera Oyner, OYEeBUIHO HCTpavyeHa ¢ MOPaKCHHEM Lend Wi Oe3

- 15



Hero. P{X=4}=1-(pi+p>tp3) - BEPOATHOCTb HUCTpaTHUTH Bce 4
paxeTsl.

Psn pacnpenenenus X

X 1 2 3 4
pi 0,7 0,21 0,063 0,027
Cpennee MX=1%0,7+2*0,2+3*0,063+4x0,027=1,4.0}
Ipumep 8. B kpyre B panuyca r = 2 ¢ uearpom O Hayrag
BeIOMpaeM Touky T. BeposTHOCTE nonajaHus 3TOH TOUKH B moOOH
kpyr B: pamuyca r<2 ¢ wmertpom O OymeM cuuTarh
NPONOPIHMOHANBHOM ero TUTOLIA A, HanpuMmep,

3.7 e 2
mi{T ce )= KK & _ [lj _ 1. Kak obecreunts TaKyIo
KK e 2 4
IPONOPIHMOHATBHOCTE  (HaripuMep, ¢ MOMOUIBIO PYNETKH), -
OTZIEJBHBIN BOIIPOC, €70 HE KacaeMesl.
SlcHo, uto paccrosHue R or uentpa no touku T ects
ciyyaiiHas BenuynHa. Hailitu cpeanee 3nauenvie MR Benmunns: R.
Pemenue. Haiinem crauana F(R), 3atem f(r) npu 3apanHOM
r<2: F(r)y=P{R<r}=P{rouxa T BriOpana B kpyre B; paguyca

r}zmzowac)b B n-rzzi_0<r<2.
4’

ro—

nioyade B x-2°
[110THOCTH BEPOATHOCTH
2
{3
f(r=F'(r)= ————~5 O<r<2.

3ametuM, uro npu 1<0 F(r)=f(r)=0, a npu >2 F(r)=1 nu,
3HauuT, f{r)=F'(r)=0

~ 76~



HaKOHeII, cpe€anec pacCTosAHHE

© 0 2 €0
MR= [ rf(rydr= | rf(r)ydr+frf(r)dr+ [ rf(r)dr=
- - © 0 2
—O+]‘r*£*dr+0—£—2—§—i
2 61" 6 3

Cpennee MR 6onbuie 1, T.K. kpyr By nuuwe yerBeprh Beeit
mromany B, a 3/4 nexar BHe ero. O

— =



§5. Tucnepcus.

Cnyyaiigpie BENHYMHBI Npd OOLIEM CpeIHEM MOTYT OBITh
COBEpPILICHHO pa3sHbIMH, HAPEMEp, OJiHa MOXKET B ONBITAX MCHATHCS
B Y3KUX Tpeleniax, a BTOpasd - B HIMPOKHUX MpPH OJHHAKOBOM
CpeqHeM.

Y0061 0XapaKkTepH30BaTh pasbpoc, paccesiHuE,
M3MEHYHBOCTH B ONBITAX CiydaiiHo# BenuyuHB! X eCTh HECKOJIBKO
IoKasatesiel, HO 4Yallle BCEero NpuUMeEHAIoT aucrepcuio D(X) wim
CpeIHeKBaJpaTHYECKOE (CTaHAAPTHOE) OTKIOHEHHE 5 — m

Iycte p=M(X) - cpennee 3HayeHue X. PaccMmorpum

9 2
CoyyaiiHyro Benuuudy (X-p)°, T.e. BENHYHHY, NPMHHMAIOLIYIO
2 .
3HA4YeHUe (X- ﬂ) . Ee cpeiHee 3HaueHHE U HA3BIBACTCH MUCHIEpCHeid

ciydaitioii Benuunsl X: DX=M((X-p)?)
[To popmyrne (16) nowyaum:

20 -w’p, ™
DX)=DX={=
[e=w? f(xydx (*)

(*) - B IuCKpeTHOM city4dae, (**) - B HePEepLIBHOM.
Hockombky (X-1)*>0, To DX>0.
Baxma ¢popmyna

DX=M[(X-p)"]=MX2-2pX+p2)=M(X?)-2p+MX+p’=M(XD)—p>.
CnoBamu: IuCHepcHs paBHa CpeAHEMY KBaJpaTOB MHHYC
KBaJpaT CpeHero.
IIpumep 9. O crpenpbe pakeToii U MOMaJaHUK TOYKH B KPYT
pamuycar=2.

— 17~



a)
4
DX =Y (x, — )7 p, = (1-14)2 %07 + (2 - 14)**021 + (3~ 1.4)**

(=1

*0,063 + (4 ~1,4)” 0,027 = 0,531;
6)

DX = j(x W f () = j(r— j(———r +—r)

[r“ 47 4r] 32 16
0

———t—| =2-—+—=0,22,
8 9 9 9 9

Ipurmep 10. [ paBHOMEPHOTO pacHpenelICHH S :

X=R[0,1] HaiiTu cpenHee U TUCTIEPCHIO.

Pemenne. IlnotHocte BepostHoctd f(x) paBHa 1 B
unTepBaie (0,1) u 0 BHe ero. [loaTomy:

0 2
X 1

:m: *1*(ix=—-l=——'.
a II * 21°"2

= N T I _pXh 1)2_1_1__1_13

DX = MY~y ”5[" Hrde- =7 (2 T37aT 12

CpoiicTBa IcIepCcHH

1. Mucnepcuss mnocTosHHONW BenuuuHel C  paBHA HYyIO:

D(C)=0.

2. D(CX)=C2D(X) - TIOCTOSIHHBII MHOXHUTEJb MOXHO
BBIHOCHUTB 3a 3HAK JTUCIIEPCHH, BO3BO/A €TO B KBAJpAaT.

JlelicTBUTETBHO,

D(CX)=M[(CX)"]-IM(CX)P=CAMX*-p*)=C*D(X)

~/9-



3. Jlna mesaBucumbix X H Y DXxY)=DX)+D(Y) -
JACTIEPCHS. CYMMBI (pa3sHOCTH) HE3aBUCHMBIX CIyHailHBIX BENHYHMH
paBHa CyMME UX JUCIIEPCUI.

JoxaxeM cBoiicto 3 miis X+Y

DY )=M[(X+Y) -M[(X+Y)] =M(X*+2XY+Y?)-
() =M H2MXY ) MY ) = 2pebty -y
=DX+DY+2[M(XY)-pxit,]

Beipaxxenne  M(XY) - uxpy  =cov(X,Y)=0, a
D(X+Y)=DX+DY.

3ameuanue. M3 ostux cBoiicte ciexyer D(-X)=D(X),
D(X+C)=D(X).

IIpamep 11. Haiite mucnepcuro D(Y) uD(Z) nia Y=X+2 u
Z=2X, ecu X =R[0,1]- paBHOMEpHAast CTaHAAPTHAS BETMYHHA

Pewenue.

DY = D(X +2)=D(X)+ D(2) =T1-2—+O=T1-2—

D7Z=D(2X)=4D(X)=1/3 - ynBoeHHe CllydaliHOH BEJIHYUHBI
JiaeT BUeTBepO Gonbiyro mucnepeuio. [

Hapsiny ¢ njucnepcueifi u  CpelHHMM  KBaJpaTHYHBIM
OTKJIOHEHHEM CYIIECTBYIOT ApYTHE CIIOCOOB! M3MEPEHUS pacCesiHUs
cJTyyalfHOU BEeNMYMHB! X, MaTeMaTHYeCKH MeHee MoJie3HbIe. Bee ke
NPUBEEM JIBE TAKHEe MEPHI pacCEesTHUSL.

1. Cpennee otknosenune paBHo M|X-p| - cpennee 3HaueHue
abCOMOTHOM BeNUYMHBI OTKJIOHEHUS CIIy4alHOW BeNHYMHBI X OT
p=M(X).

2. Jin  HenpepuiBHOK  CiOy4yalHOM ~— BENMYMHBI  C
CHMMETPHYHBIM paclpeieicHUeM HHOTAa NPHUMEHSIOT CPENHHHOE
oTkioHeHHe. Ecimu C - neHTp pacnpenencHus (PaKTHYECKH C=L),
TO CPEIUHHOE OTKIIOHEHHUE - 3TO YHCIIO T TAKOE, YTO B HHTEPBANIE CEr

- 20..



JIEXUT TI0JIOBMHA BCEH Macchl BEPOSTHOCTH pactipeneneHus. VHaue
rosops, P {|X-c|<r}=1/2.

3. ‘K npumepy, y paBHomepHoro 3akoHa R[1,0] uentp
c=p=0,5, a cpemunHoe oTwiIOHeHMe r = 0,25, T.K. B HHTepBaie
0,5+£0,25  nexuT  HONOBMHA  IUIOWIAAH  NOPAMOYTOJbHHKA,
BbIpaKaroliero rpa(bmc MJIOTHOCTH BCPOATHOCTH.

§6. PapuomepHoe JHCKPETHOE pacnpeaeeHue.

Jluckpernas ciydaiiHas RenuMuumHa X, 3aJaHHas PpSAIOM

pacripelieieHust
Xi 1 2 3 n
pi 1/m 1/m 1/n I/n

Ha3bIBAETCSl PAaBHOMEPHO DAaclpelesiCHHOH Ha MHOXECTBE
{1,2,...,n}.

B onbite OpocaHns KOCTH Mbl HaOMIOZaEM ClIy4dalHYIO
BEJIMUHHY, PABHOMEPHO pacipeefieHHy0 Ha MHOXecTBe {1,2,...,6}.

Crnyyaifnyio BenmuuuHy X € TaKUM 3aKOHOM paclpeelcHus
JUIs1 JIO0O0TO N JIETKO TOJIyYUTh, IIPOBOJIS ONBITH C YPHOH, I/I€ Iaps!
3aHymepoBankb! 1,2.3,...n.

Cpensee 3HaueHHe

p= M) =3 = (142 =
Jucnepcus )

— 2 Rl n+1)’ _(r+D(2n+]) (n+1)° _
D(X)—M(X)—;f—gnml—( 2) b@nh ()
3 (Tn+5)

—(n+1)—*12
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§7. I' unepreomMerpHuecKoe pacnpenejieuue.

3TO0  pacnpejeneHHe — BCTpedaeTcss IpH  BeIOOpax,
HCCIIENOBAHUMX, KOHTPOJIE Ka4yecTBa.

Honyctum B ypHe N mapoB: M 6enelx u R yepHbIX;
N=M+R.

OmpIT - u3BNeYeHUe Hayra (6e3 Bo3BpaieHus) n<N IIapoB.

Hac unTepecyeTr ciyuaiiHas BelqMYMHA X - YHCIO OENBIX
[JapOB Cpelld N BHIHYTBIX. JIJI4 KpaTKOCTH Ha30BeM IOSBJICHHE
Oemoro mapa ycnexoM. Torma X - 4MCIO yCHexoB. 3aJaauM
HaTypaibHOE m: m<n ¥ m<M.

Yrobrel  HaitTu  BepositHocTs  P{X=m}, mnpumeHum
KJIACCHYECKOE ONpeieieHue

YHCIIO OJIATONPUATHBIX CIIy4YaeB

P{X=m}=
YHCIIO BCEX CITy4YacB
3aech 3MeMEHTapHOe COOBITHE - Habop (MM KOMOMHAIMS)
u3 n mapoB. Bce oM paBHOBO3MOXHBIE. BlaronpusTHel Te, rae m
1IapoB OeNbIX.
Yucao BCex ClyyaeB  paBHO Cr» @ OnarompHsTHBIX

cr* ¢ Ilosromy
m n—m
C'N C'N -M
n
CN
IIpumep 12. TlocTpouth psx pacnpeneiicHus MW HaHTH
cpensee Ui yucna X OelpIx MapoB cped 4 BBIHUMAEMBIX U3 YPHBI,

B KOTOPOI#i 3 OeJbIX U 5 YEpHBIX [IApOB.
Pemmenne. N=8, n=4

P{X =m)=

- A2~



mt4-m
C3 CS
o
Tax, BepoaTHOCTH BBIHYTH | Oenblil cpenu 4 m3BneKaeMbIX
paBHa

P, =P{X=m}= ~npu-m< M=3<n:C{ =70

3 5483
C;C; 1%2%3 6 C;CSZ 6
= = = ’ = P X = 2 == =
=" 70 " 1qP = P =D = =pi=y
m 0 1 2 3
Pm /14 6/14 6/14 1/14

1 6 6 1 1
= — - 2 - = J) = D
MXx 0*14+1*14+ *14+3*——14 —14(0+6+12+’3) 1,5

B Mmaremaruyeckod JmTepaType JOKa3aHO, 4YTO A
TUIIEPreOMETPUYECKOTO  pacrpeneneHuss cpeaHee MX=np u
N ~-n

M
AUCUEPCHA DX = npq —ﬁj,zae-p == 1-p

_‘23-—



§8. buHoMHaILHOE pacHpeaeieHye.

[MpucTynuM Temepp K PacCMOTPEHHIO OJHOW M3 IJIAaBHBIX
CXEM TeOpUH BeposTHOCTel. PaccMarprBaeTcs nociie10BaTebHOCTh
B3aMMHO HE3aBHCHMBIX MCOBITAaHUWH (B JanbHedmeM Oyaem
Ha3blBaTh WX €IUHUYHBIMH), T.€. TaKdX HCHBITAaHHH, YTO
BEPOSTHOCTb TOIO MJM HHOIO DE3yjbTaTa B KaXIOM M3 HHUX He
3aBUCHT OT TOr0, Kakue pe3yibTaThl UMEIOT MECTO B OCTAJIbHBIX. B
K&XIOM M3 3THUX EIMHUYHBIX MCHOBITAHHH MHTEpecylomee Hac
coOBITHE A MOXXET HACTYNHTD (UJIK HE HACTYITUTh) C BEPOSITHOCTHIO
p, HE 3aBHCAIIEH OT HOMEpa HCHBITAaHMA. JTa cXeMa H3ydalach
BIEPBbIE H3BECTHBIM YueHbM SIkoBOM bepryiuiu B koHie X VII Beka
¥ IOTOMY IIOJTy4HJIa Ha3BaHUE CXEMBI bepHy.

IIpamep 13. Cpenyt BONIOKOH XJIONKA OMPENEICHHOIO COpTa
B cpeaneM 75% umerot mMHy MeHbine 45MM » 25% - Gonblire (Hu
paBHy10) 45MM. Haiftu BepOsSTHOCTE TOTO, YTO Cpeldy TPEX HAYAAdy
B3ATBIX BOJIOKOH JBa OyZyT Kopoude, a OZHO AduHHee 45MMm
(cobbrTue C).

Peruenue.

0O0603Ha9UM coObITHE A={BBIOOP BOJIOKHA C JUIMHOU MEHbLIE

45MM }, C = AA4 + AAA + AAA 20e - AAA = {AB2 IEPBBIX
BBIOpaHHBIX BOJIOKHA OKA3AJIMCh KOPOUYE, a TpeThe JUITHHHEE 45 MM} .
Tax xak BCe TpH CllaraeMbIX - HECOBMECTHBIE COOBITHS, TO

P(C) = P(AAA) + P(AAA) + P(AA4)
[To mpaBmiTly yMHOXEHHsI BEPOATHOCTEH IS HE3aBHCHUMbIX
COOBITHI

- — (31 9 _ 9
P(AAA) = P(A)P(4A)P(4) = (Z) 5 =op DA =

- :21/_



P(AA44 9 43 P(C) =3 2. 2o
(444) = (O =3 =%

O6I>I‘{HO cobbiTHE A B EIMHHYHOM MCHBITAaHHH IS
KPAaTKOCTH Ha3bIBAIOT YCIIEXOM, a A - Hey/ayeH.

IIpumep 14. B npubope 20 OIHOTHIHBIX 3JIEMEHTOB.
BeposTHOCTb OTKa3a 3neMeHTa 3a rof pabots! pasHa 0,003. Cuuras
OTKa3b! HE3aBHCUMBIMH, HAIITH BEPOSITHOCTE TOT'O, YTO 33 FO:

1) Bce 20 anemeHTOB IIpopadoTaroT 6€30TKa3HO;

2) OTKaXeT pOBHO OJIVH 3JIEMEHT;

3) oTkaxeT 6oJice OJHOrO IJIEMEHTA.

Ha3soBeM KpaTko ycnexoMm 0€30TKa3Hylo paboTy 3neMeHTa B
TEYEHHE rojia.

A={ycriex B e€JUHWUYHOM HuCOBITaHuu}, P(A)=p=0,997,
q=0,003, n=20.

X - 4HCJIO YCTIEXOB B ABAALIATH €TUHUYHBIX UCIIBITAHUSIX.

1) P{X=20}=P {Bce 20 s3neMeHTOB pabOTaIOT 6€30TKA3HO}=

= P{AAA...A} =[P(4))" =p*=0997" ~ 09417 - B cpemnem
\'ﬂ—/

n-umyx

94% npubOpOB HE UMEIOT OTKA30B INIEMEHTOB;

2) P{X=19}=P{posHo 19 ycnexor}=

= P{AA.. A+ AAA.. A+..+ AA... A} = P{AA... A} + P{AAA... 4} +..+
+m{dA..AA}=p" q+ p°q+..+ p°q =20p"q = 0,0567;

3) P{X<19}=P{ycnexos mMenpmie 19}=1-P{X>19}=1-
0,9417-0,0567=0,0016.
OOumii cmyyail. JlaHo: p - BEpOSATHOCTH Yycrexa B

CIUHHAYHOM HUCIIBITAHHH, q==1-p, N - YHACIJI0 €NUHHUYIHBIX UCIIBITAHUH B
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onsite. Haliteh Prn - BEpOATHOCTH HONYYHTh POBHO M YCIIEXOB B
OIIBITE.

BeposTHOCTH MONMy4HTh MHO0YI0 KOHKPETHYIO KOMOHHAIIHIO
AAAAA... A» CONEPXKALILYIO HA KOHKPETHBIX MecTax m OykB U3 A,

O3HAYAIOLIKX YCIIEX, U (n-m) 6yks A (Heynad) paHa p™q™ ™.

Bcero xe PA3THYHBIX TaKHX KOMOHHAIWH (OTJ'II/I‘{aIOIHI/IXCH
JIMIIb TIOPAJAKOM pacCIlIOJIOXEHUA A" A) HMEETCL (™ - YUCIO
n

COYETaHM U3 n 3JIEMEHTOB 1o m. OTcioaa
m 1 n—-m
P.,=P{X=mp=C'p"q"" ,m=0,12,.

Ota (dopmyna 3amaeT OMHOMHAIBHOE paclpelelieHue, T.e.
BEPOSTHOCTh NOJIyYEHUS m YCIEXOB M N-m HEyJa4 B CXeMme
bepnaymnu. Haspanue «OHHOMHAILHOE» CBSI3aHO C TEM, 4TO Pp,; ecTh
cnaraemMoe B pa3jioxxeHuu 6uHoMa HeloToHa:

n(n 1) /i I11 n-nt
=(p+q)" =p" +mp" g+ = gt ZC =

nm=0

=) P

=0

mn"*

IIpumep 15. Umeerca ypua ¢ 10 mapamu: 9 6enbix, oauH
YepHblii. 5 pa3 HayJady BRHIHMMAeM W3 YPHBI [Iap U BO3BpAIlaeM €ro
B ypHy. Ilycts X - yncno nossienuit 6enoro mapa. CoctaBuTh psia
pacnpeneneHus As CIydaHOH BETHUMHBI X.

Pemenue. IlapameTppl OMHOMHANBHOM BeMMYMHBI X: n=5;
p=9/10=0,9; q=0,1.

3amMeTuM, 4TO eclId ObI MBI B ONbITE€ HE BO3Bpallaiy 1Iap B
YPHY, T.€. eciiil Obl BHIHUMAIH 5 1apoB 0e3 BO3BpallieHUs (HEBaXHO,
cpasy BCce 5 WM TMOCIENOBaTeNbHO), TO HMMENH OBl 1eno ¢
THIIEPreOMETPUYECKUM pacpeeICHHEM.

-~ 26 -



B Hamewm e ciydae «paboTaeT» cxema bepnyim
P{X=0}=P{uu pa3y se BeHYT 6€nb1ii map}=
=C0p® ¢° =1%1%0,1° =0,00001; P {x =1}=C's0,9%0,1* =
0.00045; P(X=2)=20,9%0,1° = 0,0081 -
P{X=3}=P{6ensniii map nosBiAeTcA pOBHO 3

pasaj=C}p’q> = 24 ;09 0,1? =0,0729; P{X=4}=cip'q' =

5-0,9'0,1=0,32805; P{X=5}=p =0,59049.

Psin pacnipenenenus BEpoSTHOCTER

m 0 1 2 3 4 5
P,,s | 0:00001 | 0,00045 | 0,0081 | 0,0729 | 0,32805 | 0,59049

5
Ipoepka: Z p. = Z P =1 0

m=0

JluckperHas  coyvaliHas ~— BeJIMYMHAa — NIpHHUMaeT €
BEPOSITHOCTSIMH  P1,DP2,---,.Pn KAKUE-TO 3HAYEHHUS X1.X2,...,.Xn. 10 H3
9THX 3HAYEHHWI, KOTOpPOMY COOTBETCTByeT HauOonpmas H3
BEPOATHOCTEH pi, Ha3bIBaeTCs MOJOH cCiydaliHOW BelnM4HHHL B
nocieiHeM npumMepe HauCosbiel spsercs BeposTHOCTH 0,59049.
[MosTomy Moza paccMOTpeHHOM OHHOMUAIBEHON BEIMYMHBI paBHa 5.
Wnaye roeops, MOAa - HaWBEpOsATHEHINEe 3HAYCHHE CIydaiHOH
BENMMYUHBL. MOXHO MOKa3aTh, YTO Yy OMHOMHUHATILHOH BETMYHMHBI
BCET/Ia OJJHA HJIH JJBE MOJBL, B 3aBUCHMOCTH OT yucna: k=np-q. Ecim
ke yucino k uenoe, To Momoit Oyayr asa menbix uucna: k u k+1.
Ecnu ke ymcno k Hemernoe, TO MoJa OIHA W IOIy4aeTcs M3 k
OKpYTJICHHEM B OOJBLIYIO CTOPOHY A0 OGmmkaiimero nenoro. Tak B
npensiayieM npumepe k=np-q=5*0,9-0,1= =44 - nenenoe, Mmona=3.

v_.’uz ’7'(..—



VY OGuHOMHANBHOHN BeMHYHHBI X ¢ mapameTpamu n=5; p=0,5
nojyddM nase mogwel: k=np-q=5*0,5-0,5=2, mona paBHa 2 u Moza
paBHa 3. IlpumepoM TaxkoH BENHYMHBI MOXET CIyXHTb YHCIO
BBINIABIINX OPJIOB NpH OpocaHud natd MoHeT. [Jlo Touku x=2
BEPOSATHOCTH p; OyAyT Bo3pacTaTh, B TOYKaX X=2 MU X=3 HOCTHTraTh
MakKCHMyMa, a 3aTeM MOHOTOHHO YOBIBaTh.

Jlns BeiBosia GOpMYIT CpeIHETO M TUCTIEpCHH OMHOMHAIBHOM
BEJIMYHUHE] OOBIYHO BHIOUPAIOT OOHMH U3 ABYX IIyTeH:

1) HenmocpeACTBEHHOEe MpUMEHeHHE ¢GOopMyJl, IarOIUX
M(X), M(X%) 1 D(X)

Taxk, M(X)= Z x,p, = Zn: m p"m . HoncraBnsags Pmn, us
i m=0

dopmynsl (31) u npouseens npeoOpa3oBaHMs, MOXEM NOJYyYMTh

n
p=MX=np. AHaJIOTHYHO, M(X?) = Z m>2 P, OKasbBaeTCs
m=0
paubM n(np+q) 1 D(X)=M(X*)-u’=npg;
2) BTOpO#i MyTh COCTOHUT B NPEICTaBICHHN OHHOMUHAILHON
BEJIMUMHBI X KaK CYMMbI HE3aBUCUMBIX CITy4YalHbBIX BEJIMYHH U

NpOLIE B BEMMUCIMTEILHOM IUIAHE: Y — 5"_“ & »Tae &; mpuHMMaeT

j=1
3HaveHue 0, €CIU B j-OM €JMHUYHOM MCIEITAHUH HACTYIIHT HeyAaya,
u 1, ecrmm yenex.

Tak, B onbITe € Pe3ynbTaTOM 444 4AAA € D=7 BETHIHHB]
&1,52,E4,E5 IpuHsY 3HaueHue 1, a &3,86,E7 - 3Hayenne 0, T.x. B3, 6 u
7 ucnpITaHUAX A He HACTYIHIIO.

INockonbKy Kaxnas ciydaiiHas BelnM4MHA & HMeeT psn
pacnpeneneHus

_0‘?&..



& 0 1
BEpPOSITHOCTh q p
TO Cpa3y NoTy4acM

Mé =p, M(X) = M[ifl] :iMé =np - cpeaHee

3HAYCHHUC 6I/IH0MI/I3JIBHOI71 BCIUYHUHEBI.

DE=ME-p*=07q+1°p-p’=p-p™=pq

D(X) = szf, =Z D¢ =npg - ¢ yderom B3aUMHOIH
=1 =1

HE3aBUCUMOCTH &;,Ep,....En.

IIpumep 16. Haiftu cpenHee u gucnepcuio B npuMepax 14
uls.

Pemenue. B npumepel4

M(X)=np=20*0,997=19,94;D(X)=npq= =19,94*0,003=0,06.

B mpumepe 15 MX=5%0,9=4,5; DX=4,5*0,5=2,25.00

Ecyu MBI CpaBHMM OINBITHI, NPHBOJSAINHE K PacrpeeIeHHsIM
THIIEPreOMETpHYECKOMy W OnHomuansHOMYy  (BBIOOp — 6€3
BO3BpallleHUs W C BO3BpalliEHWEM), TO MOHMEM, 4YTO MpU
yBeNHueHUH oO0beMa N COBOKYNMHOCTH 3JIEMEHTOB, M3 KOTOpPOH
IIPOM3BOAMTCA BBHIOOp HEOONBLION YAacTH, pasHHLA MEXIy
pacmpenie/ieHHsIMH ~ CTHpAaeTcs, T.e.  THIIEPreOMETPUYECKOE
pacmpelenieHde B IpefeNie NepexofuT B OHHOMHANbHOE, €CNH
N—oo, a n/N->0.
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§9. Pacnpenenenue Ilvaccona.

3TO IIMPOKO NMPHUMEHSEMOE B TEXHMUYECKHX IPHIIOKECHHUSNX
pacnpeieNieHHe MOXHO paccMaTpHBaTh KaK IpeAebHBINA Cilydaii
OMHOMUANBHOTO.

B OuHOMHATBHOM pacnpese/ieHMHd BEJIMYMHBI Xn [pH
3aJaHHEIX M, n u p BepoatHocTh P{X,=m}=P,,=C", p"q"™, a
cpensee  M(X,)=np. Yrto, ecmu He MeHsA CpEIHEro 4YuciIa

A
np=A=const, Mbl OyJleM yBeIMYHUBaTh 4YHCIO N ( a, 3HAYMT, p=—

n
ymenblath). Kak Oyaer cebs BecTH M K YEMy CTPEMHTHCS
BeposiTHOcTh  P{X,;=m}? Utobsl jgarp oTBeT, cielaeM
npeobpa3oBaHue:

_ n(n-1)...(n-m+1) (,1)"’(1 ) ,1)"""

m! n

n

P{X, =m}

n(n-)(n-m+ 1)/1"'(1 - i)n
B n

—_ 2

n*n.n* m!(l - i)

n

riae m GUKCHPOBAHO, 2 N—>c0

YerpemMuB n K O€CKOHEYHOCTH, 0003HAYMM MpelesTbHYIO
Cly4aliHyl0  BeJIMYMHY dYepe3 X M YyUTeM, 4TO

(1+1) —> €-npu - x —> *oo;
b

nn-D*n-m+1)

m

—a-Hoa- " S a-Br o
n n n

~Jc -



4 o]
p,":llmP{X" =m}=———11m L — =/1—h (I—i)/l =
n—o ml nowo (1 y mt noe n
n

-4

AT 1" AT
=—| lim{ 14— =——¢
m!| x> b m!

n
Tae x = —I,m =0,12,..u-0!=1-

QopMyna pmaer  pacHpelesieHHE  BEpOATHOCTEH  uid
m=0,1,2,... TaK Ha3EIBAEMOI1 NyaCCOHOBCKON BETMYUHBI

>p, —-e“2~— !

m=0 m= 0

JTO pacrpeneneHrue 3aBUCHT TONBKO OT OJHOTO Mapamerpa
A, KOTOPBIH, KaKk MOXHO MOKa3aTh, PaABEH KaK CPeTHEMY 3HAYECHHIO,
tak u qucnepcun: A=M(X)=D(X).

JleicTBUTENBHO, JUIsi OWHOMHANLHON BENIHYHHBEI MX,=np=A
1 D(Xn)=npq=Aq, rae q=1-p=1-A/n. Ho M(X)={im M( X)=AH

H—r0

DX)=limD(Xx,) = 11m,1(1 ~i) =A-

n—rw H—>R

Pacnpenenenne [lyaccoHa mmpoko npuUMEHSIETCS B TEOPHH
HAJIe)KHOCTH, B TEOPHH MaccoBoro obOcmyxuBasHs. Jlng Hero
COCTaBJIEHBI TabIHMIBI BEPOATHOCTEH Py B 3aBUCHUMOCTH OT A. Ilpu
6opIOM 3HAUYEHUM N U MaioM P OGMHOMManbHOE pacHpenesieHHe
NIPAKTHYECKH HE OTJIHYaeTcs OT IyaccoHoBckoro. [Ipumepamu
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[IyaCCOHOBCKOM BENHYMHBI SBIACTCS YHCIO HOBOPOXIEHHBIX 3a
cyTkH B Mockae, uucno aBapuit Ha joporax MockBsI 3a CyTKH U T.II.

Ipumep 17. HabGmonenus Ha TexcTunbHO#l (abpuke
MIOKa3aJIi, YTO OOpBHIB HUTH Ha NPSAUIBHON MallliHE IPOHUCXOMIHUT B
cpenHeM 4 paza B 4ac. HaliTH BEpOATHOCTH TOTO, YTO Ha JAHHOM
MallIMHE 32 Yac Mpou30HaeT MeHee 4 0OPHIBOB.

Pemenue. O6o3Hauum uyucno oOpbiBoB depe3 X. CpenHee
gucino M(X)=A=4. UmeeMm:

3 . 22
PX<4}=2 PX=m=p,+p +p,+p=e | 1+ A+ 47| =
m=0

2 3
=e-4(1+4+i+4—j =0,4335
2 6
BcTaet Bonpoc, a moyeMy MBI PELIMIN B 3TOM IIPHMEPE, YTO
yucno X oOpeiBOB nomuuHsercs 3akoHy I[lyaccona? B mnepsyro
oyepenb IMOTOMY, YTO JaHO cpeaHee 3HayeHHe MX ©  HeT
€IMHUYHBIX HCTIBITaHMH, a X MOXET NPUHATh 3HaueHus m=0,1,2...
TunuyHast cxema, mNpHBOAAIIAA K  PaCHPENCNCHHIO
[Tyaccona, TtakoBa. IlycTh cOOBITHS OIZHOTO M TOrO0 € THIA
MPOUCXOMAT BO BPEMEHH U BBIIOJHEHBI 3 YCIIOBUS:
1. Ilpom3oiiner unu HeT cOOBITHE B HHTEPBATIEC BPEMEHH
(t,t+At) He 3aBHCHT OT COOBITHH, IPEAINECTBYIOLINX MOMEHTY t;
2. BeposiTHOCTH ~ OTHENBHOTO  COOBITHS 33 Maiblid
HPOMEXYTOK BPEMEHH IIPONOPLHOHANBHA JUIHHE A t IIPOMEXYTKa;

3. BepogtHocTs nByx u Gosbliero uMcia COOBITHIf 3a
MaJIbIi TIPOMEXYTOK (t,t+At) npeHeOpex MO Masa O CPaBHEHHIO C
BEPOSITHOCTHIO OJTHOTO COOBITHS.
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Torma MBI ©UMeeM N0 C MMyaCCOHOBCKHUM ITOTOKOM COOBITHH,
a BEpPOSTHOCTh HACTYMJIEHUA 3a BpeMs At poBHO m COOBITHH facTcs
¢bopMynoii B kadecTBe, Ie A HAJIO B3STh CpeIHEE YHCIIO COOBITHH 32
BpeMs At.

§10. DdyHKIMH JHCKPETHRIX CIYYANHBIX APIrYMEHTOB.

IMycte X - fAuckperHas ciyuyaiiHas BenMuWHa, a O(X)
3a7aHHas YUCIIOoBas QYHKIMS OHOrO apryMeHTa. 1ormna, MpuHsB 3a
apryMeHT CIIy4aifHyro BENUYNHY X, HOIYyYAM QYHKIHIO CIIyYaiHOTO
aprymenTa. OJTo OymeT HoBag ciydaiiHas BenmuunHa Z=0(X),
KOTOpasi B OIBITaxX, rae X HUMeeT 3HAUCHHS X1,X2,X3,... IPHHUMACT
COOTBETCTBEHHO 3HAYECHUSIMU P(X1), O(X2), P(X3),..., HCKOTOpBIE U3
KOTOPBIX MOTYT COBIAJATh.

Hpumepl8. . CnyuaiiHas BenmuuHa X 3agaHa psaoM
pacrpeneneHus
X; -1 0 1 2 10
pi 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2

Ee nerko mMonenupoBarh, UMeA S5 IIApOB C YHCJIAMH X; HA
HuX. TpeOyercs NOCTPOUTH psi  pPACIpeleNeHUus CIyyalHOM
genuuuHbel Y=2X;+1. B wuactHocT X=-1&=Y=-1#2+1=—1 ¥u
P{X=-1}=P{Y=-1}=0,2 X=0=Y=0+1=1 u P{X=0}=P{Y=1}=0,2

Psx pacnpenenenus BenuumHbl Y=2X+1 nomydaercs u3
psga mnsg X IyTeM 3aMeHbl BEpXHEH CTPOKH: BMECTO X; Hauo
Hanucarhb yi=2 xit+1:
Vi -1 1 3 5 21
pi 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2
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Tl Z=X* psn paclpencicHHs WMeeT MeHblIe CTONOIOB,
TK. P{Z=1}=P{X’=1}=P{X=-1}+P{X=1}=0,4 - 1Ba pa3sHbIX
3HaueHust (1) BesmumHbl X TPUBOAAT K OJHOMY 3HAUCHHUIO
BEIMUHUHEL Z.
Zx 0 1 4 100
Pk 0,2 0,4 0,2 0,2
Haxoaum cpennee:
M(Y)=0,2(-1+1+3+5+21)=5,8
M(Z)=1*0,4+4*0,2+100%0,2=21,2 O

§11. PaBuoMepHoe pacnpeaesieHHe,

Tlepexonst k HempepbIBHBIM paclpe/ieIeHUsIM, pacCMOTPHM
npocTeiflliee - paBHOMEPHOE, Ha3bIBAEMOE 3a BUJA €ro IIOTHOCTH
BEpOATHOCTH f(X), TaK)Ke 3aKOHOM NMPAMOYTOJIbHHKA.

Touku a u b cBsa3aHbl nHINbL ycnoBueM a<b. ILtoTHOCTH
BeposTHOCTH f(X) paBHa Hym0 BHE MHTepBaia (a,b) u paBHa h
BHYTpH ero. BricoTa h npsAMOyrosibHMKa HaXOZUTCS U3 YCIOBHS

1

€AMHUYHOH MIIOWAIN: }, — )
b-a

Taxum oOpasom,

1
foy =ty a O

(*) - npu a<x<b; (* *) - npu BCEX OCTATBHBIX 3HAYEHHAX X.
Benuuuny X ¢ TakuM 3aK0HOM 0003HaYMM KpaTKO TakK:
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X=R[a,b] - BemuumHa X NOMUUHSETCS pPABHOMEPHOMY
3aKOHY Ha MpoMeXyTKe (a,b).

DTOT 3aKOH B CHJIy €ro IMpOCTOTBI XOpOUI /ISl Pa3HbIX
NMPUKUAOK W JEMOHCTPALMH pPa3HBIX BEPOATHOCTHBLIX CBOMCTB,
cnydaiiHas BenuwuuHa R[0,1], peamusyemas pyneTkoH, CIyXuT
OCHOBOHM MOJIETHPOBaHHMS [PYIUX pacipejencHuii B merone MoHTe-
Kapno. Ha mpakTike BCTpeuarOTCs BEIWYHHBI, TOMYAHSIIOUTAECS
sToMy 3akoHy. Croia OTHOCHTCS, B YaCTHOCTH, BpeMsi OXKUJaHUs B
METPO MEKTPUYKH MACCAKHPOM, IPUOBIBAIOIINM Ha IU1aTdopMy, a
TaK xe OLUMOKH OKPYTJICHHS JIUCe IPH pacyeTax.

OyHkuus ~ pacnpereneHdss  PaBHOMEPHOM  BENMYMHBI
F(x)=P{X<x} paBHa HymO cjieBa OT Touku a u | cripasa ot b. [{ns
TOYEK X MEXAY a ¥ b.

ol t x—a
F(x)= dr = =
(x) !b—a b—a'® b-a
Hrax, F(x) BHyTpu (a,b) ymmueitno Bospacraer ot 0 no 1.
Haiinem cpennee MX u mucnepcuto DX st X=R[a,b].

w 1’ 1 x|
1= M(X) = jxf(x)dx:b_ajxdx:

b~a70

_~a+b
2

b’ -a’ &’ +ab+d’
3b-a) 3

2 2 2 2
DX = M)~ #z_a2+c;b+b (a;b) =(a+b) %_(%Q) _

33
_(a+b)’ ab (b~ a)_

M(X?) = ].x2f(x)dx = h[]xzdx =




Cpennee KBaZipaTH4eCcKOe OTKJIOHEHHE
b-a
R

Ilpumep 19. Haiftu BepoATHOCTH MOMAJaHUA CIydalHON
BenuuMHbl X=R[0,8] B untepran (-0, u+0).

Pemenue.

,u=§=4,0':4/\/§z2,31;

o =+D(X) =

Plu-o<X <u+o) =38‘{=0,58-D

Ecin cnyuaiinoit Benumunne X=R[0,1] npubaBuTh KOHCTAHTY
a, TO ONATH MOJy4YUM PaBHOMEPHOE paclipe/icieHHe, HO CIBHHYTOE
Ha BeqMuMHY a: Y=X+a=R[a,a+1], a ecim X ymuOXuTh Ha C, TO
noJy4uM paBHOMepHoe Ha uHTepBase (0,C):

7=CX=R[0,C]

OxazpiBaeTcs, CyMMa [BYX HE3aBHCHMBIX, DaBHOMEPHO
pacnpenenennpix Ha yuactke (0,1) cmyvailHeix BenwuuH X, Xa
TIOAYMHSETCS TPEYTrONbHOMY 3akoHy (3akony CwuMiicona) Ha
uHteppane (0,2), T.e. cxianbpiBag 1Ba IOKa3aHWSA Ha pyJeTKe,
TOY4dUM CYMMY S, NOAUAHSIOUTYIOCS TPEYTOIBHOMY 3aKOHY.

S$=X1+Xs, M(S)=M(Xi+X)=M(X | +M(X)=1/2+1/2=1;

D(S)=DX)+D(X,)=1/6

§12. llokazaTeanHoe pacnpeacieHHe.

Kax u pacnpenencune IlyaccoHa, moKa3aTenbHOE
pacnipeneneHre (Ha3bIBaEMOE TaKXKe JKCIOHEHIMATHHBIM) ITHPOKO
IPHMEHSAETCS B TEOPUM HANEKHOCTH W TEOPHH MAacCOBOTO
obcmyxuBanusa. VM onmchIBaeTCS UIMTENIBHOCTh OE30TKAa3HOM
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paboThl MHOTHX TEXHMYECKUX YCTpoHCTB. DyHKuMs 3amaeTcs
dbopMmyoit
O-npu <0
F(r) = —u
l—-e- t>0
[[TOTHOCTE BEPOATHOCTH
dF(t 0 npu t<0
f ( ) = ’——) Y
dt A-e npu (>0
Uncno A>0 Ha3pIBaeTCA TapaMeTPOM pacipeIeIIEHU.

Cpennee 3Hauenne ;= M(T) = J’ e M * Adt = ;_

1
Jucnepeus (T) = [ - 1)? “’“*,wt_— =—-
(T) = j( ) 0=

IIpumep 20. HOJIO)I(HM, crydaitnoe Bpems T pabotsi
npubopa 10 MOMEHTa OTKa3a HMEET IUIOTHOCTh F()=0,1e™" pu
t>0, napamerp A=0,1 xapakTepuzyeT HHTCHCHUBHOCTH OTKa30B.
Haiitu BeposiTHOCTH TOro, uTto NpPHOOP OTKAKET B NEPBBIA I'oX
CITyKOBL

Pemenne. Cpenuuii cpok ciyx0st M(T)=1/A=1/0,1=10 ner.

P{T<1}=F(1)=1-"'=0,095, T.e. npumepro 10% Bcex
HpubOPOB JAHHOT'O TUIMA BBIXOJSAT U3 CTPOS B IEPBBIi roJ paboThL.

§13. HopmanbHoe pacnpeneaeHue,

HenpepriBHas  cimyvaiiHas BeIMYMHA X Ha3RIBACTCH
pacipeneneHHON O HOPMAIBHOMY 3aKOHY (Wnu 3akoHy laycca, a
tak e [aycca-Jlartaca), eciii ee mIOTHOCTh BEPOSTHOCTH TAKOBA:
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20°

rIe KOHCTaHThl ¢ U o>0, KOHCraHTa a - moboe 4Yucio, exp (t)
o6o3nauaer ¢'.
Hopmupyronmit Maoxurens C OAHO3HAYHO ONpENensieTcs

f(x)= c*exp[ (—1‘-'—)—]

M3 YCIOBHS jf(x)dx — 1 M paBeH . —

1
o o2m .

BI:F-II/ICJleHI/ISI INOKa3pIBAIOT, 4YTO

(x a)
dx = , TaKk 4TO
)5 \/_ } aD(X)=0"

HOPMA&IBHOE paclpeleNieHUe 3aBUCHT OT ABYX IapameTpoB: a=M(X)
1 o’=D(X). B0 KpaTKO 3aIlHIleM tak:X=N[a,6°] - HOpMambHas
BenuunHa X ¢ M(X)=a, D(X)=02. Bemnuuny £=N(0,1) ¢ HyneBsM
CpeIHMM M €IWHWYHOM JUCIIEpCHEH Ha3bIBAlOT CTaHIAapTHOMU
HOpMasIbHOM. Ee MIoTHOCTE BEPOSTHOCTH

1
fe(x)= e’
¢ N2
I1n0THOCTE BEPOSATHOCTH
1 (x-w?
x)= expl —————5 —
Oonbiie Hyns B ymobo#f Touke X ocu alciyce; OHA HOCTUraeT
1
o227
cumMmetpun rpadukxa ¢pynknum f. Ilo obe CTOpoHBI OT TOUKHM X=|

MaKCHMyMa, paBHOTO , B TOuke, exameii Ha OCH
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KpHBas {INIOCKOCTH  CUMMETPUYHO OITYCKacTCHd, HAIOMHHAA XOJIM
HJIH KOJIOKOJI ¥ UMEA nepem6 B TOYKax -0 U U+C

S

x=N[0,1]
p=0
=1

)

| |
I !
3 4 5

YMeHblleHHE NapaMeTpa M O3Ha4yaeT cIABUT Kpuboi f(x)
BIEBO Ha BeiauuuHy M (6e3 u3MeHenus Qopmbl). YMeHBbIIEHHE
CTaHJAPTHOIO (MK CPEJHEKBAAPATUYHOrO) OTKIIOHEHHS G 03HAYAET
pactspkerue rpaduka GYBKIMH f 110 BEPTHKAIH U CXKaTHE €ro BIOJb
ocd X (MpM COXpaHEHMH CIUHHMYHOH IUIOIMIagH INOA KpHUBOH).
VYBenmuueHMe G O3HA4aeT «CIUTIOHMIMBAHME»  PaCIpENeTICHU
BEPTUKAIH.

HopmaneHoe pacnpenencaue (WM NOYTH HOPMAbHOE)
4acTO BCTPEYaeTCs B OKpYXalOeM MHUpE, OHO Kak Obl HOpMma
(oTcrona Ha3zBaHHE).

Pa3meprl Mexanudecku o6pabaThiBaeMbIX AeTaneH, omuoKku
BCEBO3MOXHBIX  IPUOOpOB, IpPOH3BOMHTEABHOCTh  TPYAa,
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YPOXKAHHOCTE CENbXO3KYNBTYPHl ¢ | ra, BeIMYWHA CHEXHOTO
MIOKPOBA Ha Kphbllle 37aHus 1 SHBaps KaXAOTo roaa — CiiydaiHble
HOpMalbHbBIE BeMMUMHEL. [l cTaHaapTHOH HOpMAJIEHOM BETMYMHBI
E=N[0,1].
x ,2
I e 2 dt
o

3JT0 - nIoWaAh DO KpUBOH f cieBa OT TOUKH X.

Ee Tabmuupl ecth B OOJBUIMHCTBE KHUI 10 TEOPUHU
BEpPOSITHOCTEHN. BOT HEKOTOpEBIE €€ 3Ha4YeHuUS.

O(x) = P{&<x} =

X -3 -2 -1 0 0,1 02 03 04 05 07

D(x) | 00014 0,023 0,159 0,500 0,54 0,579 0,618 0,655 0,691 | 0,758

0,841

x |12 [tal1s] 17 27125 3 35 4
O(x) | 0,885 | 0,919 {1 0,933 | 0955 | 0977 | 0,994 | 09986 | 0,9998 0,99997

YacTo B 11e715X 3KOHOMHH MecTa JaroT 3HadyeHus pyHkiun O
mmb opu x>0, toraa npu x<0 creayer nosub3oBaThes PopMyIioi
O(x)=1-®(-x). Hanmpumep, O(-2)=1-P(2)=1-0,977=0,023.

[lonp3ydace TabnuuaMu, Hago OBITE BHUMATENbHBIM.
Hepenxo uepes @(x) obo3nagaror ¢ysxmuro Jlamnaca,
omnMyaromyrocs  oT  ¢GopMynsl  QyHKUMM  pacnipenesieHus
CTaHJapTHOH HOpPMaJIbHOH BEIMUYHUHBI JIUHIb TEM, YTO BMECTO -0
HIWKHUM Tipenen paseH (. B crapelX KHMrax npeanoyuTaId
NoJb30BaThCs 3TOH GyHKuMeH. BakHoe CBOHCTBO HOpPMaJbHOIO
3aKOHa - BOCHIPOU3BOAUMOCTH: CyMMa (Pa3HOCTH) HOPMAIbHBIX
BEJINYUH ABJISIETCSI HOPMATBHOH BENMUYHHOH.

BrerunciieHne BeposATHOCTEH U1 HOPMAIbHOM BEIHYHHEL.

- 4,0__




IMycte X=N(u,0) u 3amaHel umcna W,0,a,b. Hamo Haiiti
BEPOSATHOCTH IMOTAJaHUs CHyYaiHON BenU4HMHBI X B IPOMEKYTOK
(a,b): P{a<X<b}=P{a<X<b}=F(b)-Fx(a). IIpsmoe BeMUCNEHUE A
X ee (by}ncm/m pacnpezxenennﬂ F«(x) B Touke X B BHIE

F (x)= If Hdt = —— _[ex [ (t—’u) }t 3aTPyIHUTENBHO,

T.K. 3TOT MHTErPaJl HE BBIPAKAECTCS 4EPE3 DJIEMEHTAPHbIE QYHKIHH.
[TosToMy peno cBomiar K yxe TtaOynupoBaHHOH ¢yHkuun O

CHEYYOIMM CHOCOOOM: CHeNiaeM 3aMeHY NepeMeHHOH 7=17F 4
o
dt
HHTETpAJIE. Torzma a7 = = %4
c
x4t
1 % 2 (x - ;1)
F.(x)= e 2dz=Q| ——
6= | -
3Hauur,
b— -
Pla<X <b}=Pla< X <b}= cp(—i‘—) —cp(a—i)
o o

IIpumep20.. JomycTuM, 4To pocT X MY YHHBI HOAYHHACTCS
3akoHy N[172,6], T.e. sBIsIeTCS HOPMAJILHOH BEJIUYUHOH CO
CpeHUM 3HauyeHUeM 172 cM. U CTaHAAapTHHIM OTKJIOHCHHEM G—0CM.
Haiitu pomo MyxuuH, 4de#t pocT nexut Mexay 190 u 200 cm., u
JIOJIIO MY>XKYHH C pocToM MeHblie 180 cm.

Pemenue.

1.

P{190 < X <200} =CD(200;172)—<D(190_1726) =@(4,67)-(3) =
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=1-0,9986 = 0,0014 - B cpeneM Ha 10000 mMyx4uH npuxoauTCS

14 gyenosex ¢ pocrom X>190cM.
3ameyanue. [Ipu x>4 MoxHO cuurarh O(x)=1.
2).

-172
l§0_6_7_) _ CD(I,333) = 0,909 -T-€- 90% Myx4uuH

HUMeEIOT pocT MeHbLIe 180 cM.

3ameuanue. B xusHu Bce 0OCTOUT ClIOXKHEE, YyeM B cxemax. Tax,
B3dThIE 3Aech gaHHble ¢ M(X)=172 cM., BO3MOXHO YCTapei,
IIOCKONIBKY TOCNEAHUE NecaTuneTuss Habaoaercs akcenepanus H
CPEOHHM pOCT HaceleHHs YBeJIWYuBaeTcs. be3ycloBHO, Takue
JIlaHHbIE U1 MyX4ulH P® ecTh B BOEHKOMATaX..

Ilpumep21.. [Jans! 1BE HE3aBHCUMBIE CITy4alHble BETHUMHDI
X=N[18,4] u Y=[8,3]. JIns Benuuunbl Z=X-Y HalTH BEPOATHOCTH
ec nonananus B uurepnan (10,20).

Pemenue.

Z=N[M(2)),D(Z)], M(Z)=M(X-Y)=M(X)-M(Y)=18-8=10;

B cuimy HezaBucumocty X 1 Y: _
D(Z)=D(X-Y)=D(X)+D(Y)=16+9=25;
Z=N[10,5];

Po<z<y=a 22 o "*)- 0000 ~0977-05-a47.

BerucnuMm Teneps cpeauHHoe oTkiIoOHeHHe E cimywaiinoit
BenuuuHbel X=N[u,0], ucxons wu3 ycnopus P{ |X—p]<E}=1/2.
Haxopum:

1 H+E—pu H—E—-pu
5=My-E<X<y+M=Q( = )—¢( — )=

mX<mm=®(
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o5l ) f-o G o(2)

@(E) =0,75. Tlo monpobHo#i Tabmuite ¢ynkuuu @ HaxoguMm
o

@(E) = 0,674, T-€. OTIOXHB OT LEHTPa pacmupereieHus B 06e
o

cropossl 110 0,674 o, MbI 3axBaTuM 50% mnoinanu KpuBo# f(X).

YMecTHO OpuUBECTH OAMH W3 KPHTCPHEB, CBA3BLIBAIOLUUX
TEOPHIO C OMNBITOM: €CJIM BEPOSITHOCTh OCYLIECTBICHUS COOBITUS
npeHeOpe)KUMO Mana, TO 3TO COOBITHE IMPaKTHYECKH HE JOKHO
OCYIIECTBUTLCS B €IMHUYHOM OIBITE M HA3BIBACTCS MPAKTHYECKU
HEBO3MOXHbBIM. [ HOpMATBHOM BETHYHHBI X — 3TO MONafaHue €&
3a npefensl MPOMEXyTka u+3G, W 3TO MPaBWIO HA3bIBAIOT
npaBuioM 3-x curM. Hamporus, coGbITHE, HMEIONICE BEPOSITHOCTE,
6mu3KyIo K 1, IPUHATO CUUTATH NMPAKTHYECKH J0CcTOBepHEM. CeB B
oe3[, Be3ylHit Hac K MecTy paboThl MM OTAbIXa, MBI HE
CUMTaeMCs B CWIy MpPUHIMIA IPaKTHYECKOH IOCTOBEPHOCTH C
BO3MOJKHOCTBIO KaKoH-TO KaracTpodb! M YBEpeHBI, 4T0 Jobepemcs
JIO LIEJTH TIOe3IKH HOPMAJTBHO.

Pacnpenesienne (XM KBaapar) xz,,

PaccMoTpuM n HOpMaIBbHO pacnpeie/ICHHBIX HE3aBUCUMEBIX
CITy4aiHbIX BEJIMYHH, TPHUYEM MAaTEMATHYECKOE OKHAAHUE KAXKIOMH
PaBHO HYJIO, a Aucniepcus - equHuie. CyMMy KBaJpaToOB TaKHX
CITy4alHbIX BEJIMYUH 0003HAUNM:

=%, e g =N
i=1
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3aKkoH pacrhpefeNicHUs] TaKod CyMMBI Ha3hiBaeTcs 3aKOHOM
«XH KBaZpar» ¢ N CTeneHsMH cBoOobl. Eciu ciyyaiiHple BEIHUHNHBI
CBSI3aHBl OJHHM JIMHEHHBIM COOTHOIICHHEM, TO YHCJIO CTerneHei
cBobompl k=n-1. C yBenuueHuem 4ucIa CTenieHEH CBOOOBI
pacrpesieNieHre MPUONHKACTCSA K HOPMATBLHOMY.

Pacnipenenenune CToroaenTa.

M3 nByx He3aBHCHMBIX CioyyaitHbIX BemuumH E=N(0,1) nxzn,
JieJil OHY Ha KOpEHb M3 [IPYroH, cO3JaiuM CIy4YaiHYylO BEIHYHHY

t, = __2}:___ Pacnpenenenue BenWuuHBl t, Ha3bpBAOT -
NZ.In

pacripenenenueM (MM pacrpesencHieM CThIOJEHTA) C N CTEEHAMHI
cBobost. [ockonbKy B UMCIHTENE CTOUT HOpMANbHAsK CTaHAapTHAs
BEIMYMHA, TO paclpenciacHue t,; CHMMETPUYHO OTHOCHUTEBHO OCH
OpAMHAT. JTO pacrpeleneHle NpU YBEIMYEHUH N HEOrpaHHYEHHO
npudmxaerca k N[0,1]. Ilpu n>50 t-pacnpenenenue nmpakTuyecku
cosnagaer ¢ N[0,1].

F- pacnpenenenue (Pumepa - CHenexopa)

Ilycth Z2ul2 HE3aBHCHMBIE U CiIy4yailHblE BENMYUHBI.
m n

. 2
OTHolIeHNe CIIy4yalHBIX BeJIMYUH xzm/m U Y n/N Ha3bIBaeTCs

"‘L/L/-



2
Anm
JUCIICPCHOHHBIM OTHOILICHUEM H o0o3HavaeTcs F = m

m.n

2
Ln.
n

F - ciyuaiinas Benv4rHa, NOAYMHAIOIIANCA F-pacpeeneHdio ¢ m 1
n creneHsMHu cBOOOAbI. 110CKONIBKY cpeaHee BeMYnH Z2 Zz paBHO
s m hn

1, a gucmepcust CTpeMMTICS K HYJIIO € pPOCTOM M M N, TO HE

YIUBUTENLHO, YTO F-pacupeneneHue KOHUEHTpHpYeTca BOMU3u 1 u

CTaHOBHTCA Bce Dosiee Hrinoo0pasHbIM ¢ pOCTOM M H 1.
Pacnpenenenus Z,f , tn 1 F uUMeroT 4pe3BblYaiHO Ba)KHOE

3HAYEHHE B CTATHUCTUKE M JJIS HUX COCTaBJIECHBI MHOIOYUCICHHBIE
oApoOHEIE TaOIUIBIL.

§14. 3akoH GobIIMX YHCEI.

DTOT 3aKOH BhIpaXkaeT OOHMH NPHHIUI, B CHIYy KOTOPOIO
COBMECTHOE JEHCTBHE CIIydyalHBIX (DAakTOpOB MNPHBOAUT MpH
HEKOTOPBLIX BechMa OOMIMX YCJIOBHSIX K pe3ysbraTy, IIOYTH He
3aBUcsIieMy OT ciydas. COmKeHHe 4YacTOTHl HACTyMJIEHHS
CIIy4allHOTO COOBITHS C €ro BepOSITHOCTHIO NP BO3PACTaHHH YHCIIA
UCTIBITaHU ([OJMEYEHHOE CHa4aad, M0- BUIUMOMY, Ha a3apTHBIX
Urpax) MOXKET CITY>KUTh IIEPBHIM MPUMEPOM JEHCTBUS ITOTO 3aKOHA.

Ha py6exxe XVII u XVIII BB. .bepuyium nokazan teopemy,
YTBEPXKJIAIONIYIO, YTO B MOCIEIOBATENBHOCTH  HE3aBUCHMBIX
ucnbITanuit no cxeme bepHyin (T.e. KOrza BeEpOSTHOCTh P
HACTYIUICHUSI HMHTEPECYIOEero Hac coObiTs A He MeHseTcs OT
HCIIBITAHHUS K MCITBITAHHIO ), BEDHO COOTHOLICHUE

—_— 4/“5"



PP _ b5 ¢l s o npu moBom £>0 1 n—>co;
n

o m
3IICCI) m, YHUCJIO MOSBJICHHHA COOBITHS B NEPBBIX N ACIBITAHHUAX,
n

- 4aCTOTa NOSBIIEHUH.

['py6o roeopsi, 3ta Teopema - npocteimas ¢popMa 3aKoHa
6OMBIINX YUCEJ - YTBEPXKJIAET, YTO C POCTOM YHKCIIA HUCNBITAHUN N
4yacToTa NpUONUKAETCS K BEPOSTHOCTH, T.€. JOKa3bIBacTCs Ta
YCTOHUYUBOCTH YacTOThI, O KOTOPOH yIIOMHHAJIOCh B CaMOM Havalle
M KOTOpas npexzae ObUla moaMedeHa 3KcrnepuMeHTansHo. ObpasHo
rOBOPS, «CEMb pa3 OTMEPh H OIUH pa3 OTPEXb).

[T.J1.YUebpiuer (1867r.) mokazan 3akoH OONBIIMX YHUCEN B
Honee obuieH, yeM y bepuynnu, popme, a UMEHHO:

[lyctb MBI HMeeM n B3aUMHO HE3aBHCHUMBIX CIIy4aiHbIX
- BermMudH  X1,X2,...Xn € OOHHM M TEM € MareMaTHYeCKUM
OXHJAHHEM | U OOHHUM M TeM XK€ CTaHJapPTHbIM OTKIIOHEHHEM O.
Torma cpennee apudMeTHyecKoe 3HAUYEHHE OSTOH CIIydadWHbBIX

X, + X, +.+X,
B n
JIOCTATOYHO OoNbIIOM n OyAeT C BEPOSTHOCTBIO, KaK YrOJHO
Gnu3KoH K enuuuie (IPakTHYECKH JOCTOBEPHO), KaK YyTOAHO Maio
OTJIMYATECS OT .

3TO YacTHBIH Cly4a# 3aKOHa GONBUINX YHCEIL.

B Hamre Bpems aoka3aHbl Kyna Gonee oOime U CIIOXHBIE
BAapHAHTH! JTOTO 3akoHa. Ho colepaTeNbHBIA CMBICT 3TOTO
3aMEYaTeNbHOrO 3aKOHA JOCTYNIEH U HECIIELHAIMCTY H COCTOMT B
TOM, YTO, B TO BpeMs Kak OTAENbHAs Ciy4yaiHas BEIHYMHA MOXET
YaCcTO MPUHHUMATH 3HAYEHHS, JATECKHE OT €€ MAareMaTH4YeCKOro

BEIMYHH, TO €CTh BCNMYMHA Y npu
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OXunaHus (MMeTh OOJNbLIOE paccesiHue), cpefHee apudmeTnyeckoe
OONBIIOrO YHMCIa CHydYaHHBIX BeIHYMH Beaer ceba B ITOM
OTHOILUEHNM HWHAye: Takas BEMYWHA O4YEHb MAJ0 paccesiHa U ¢
OYeHb BBICOKOM BEpOSTHOCTHIO IIPHHHUMAET 3HAUEHHUS, OJIU3KHE K ee
cpeaHeMy 3HaueHuto. Ha mpakTHke 3akoH OOJBLIMX —4HCeN
HCIOJIB3YCTCA, HaIpuMeEP, B TOM, UTO I10 CPABHHUTCIILHO HeDOoBIION
11po6e (BBIDOPKE) CYAT O KaYeCTBE OJHOPOIHOTO MaTepHaa.

Tak, 0 xauecTBe XJIOIMKA, HAXOJAIIETOCS B KUIE, CYIAT MO
HECKOJILBKUM MaJICHBKHM €ro Iy4oukaM (IIITarnensM), BHIXBAUYCHHBIM
CITy4alfHO U3 pa3HBIX MeCT Kurbl. Mim o0 kauecTre O60NbIIONH NapTUN
3epHa CyIST IO HECKOJBKMM HeDOJNBIIMM MepKam (ImypKam),
HATOJHEHHBIM 3€PHAMHU U3 Pa3HBIX CIyYalHBIX MECT OLIEHMBAEMOM
naptuu. YMnm, HakoHell, 10 ONpOCY CpPaBHHUTENBLHO HeOOIBIIONH,
C/IEJIaHHOH ¢ YYETOM CIIyYaitHOCTH BBIOOPKH IpakAaH, COLMOJIOTH
JIENaloT JOCTaTOYHO BEpHBIE IPEACKa3aHUS K TeM HIM HHBIM
npobieMam.

§15. IlenTpajbHas npeaeibHas TeopeMa.

Iloxg 3TuM Ha3BaHWMEM B TEOPHUH BEPOSTHOCTEH CYIIECTBYET
PSi IpEIENbHBIX TEOPEM.

CMBICIT UX B TOM, YTO IIPH CYMMUPOBAHMH OOJBILErO YHCIIa
HE3aBHCHUMBIX MM €1a00 3aBUCHMBIX CIyYalHBIX BEIUYHH 3aKOH
pacmpeneNeHuss UX CyMMBbI CTaHOBHUTCH ONHU3KHM K HOPMaIbHOMY
IIPH BBITOJTHEHHH HEKOTOPBIX ycnoBui. CyTh 3THX YCIIOBHI COCTOHUT
B TOM, 4YTO €CJIH CJIaracMoe€ He SBJIAETCS HOPMAIbHOH BEIHYUHOIM,
€ro JAMCIepcHs He NO0JDKHA OBITH CIHILKOM OOJBIION CPaBHUTENBHO
C IpyTHMH.

Hanpumep, ecmu  CHOXHUTh MIOKHHY  HE3aBHCHMBIX
CTaHJApPTHBIX PAaBHOMEPHBIX BeluuMH (T.€. 12 nokasateneit

-z



12
pynerkn) X;,Xa,....X12=R(0,1), 1O WHX cymma S:Z X,
i=1

TIPAKTHYECKH IIOJYUHSAETCS HOPMaNbHOMY 3aKOHy. VIMEHHO 3THM
coco6om Ha DBM MozennpyroT HopMallbHOE pacHpelieliCHHE.

12 12
1
Cpemnee pf(S) = MZ){1 — ZWI = 12*5= 6-
1 1

6
1
Aucniepens p(sy =Y. DX, = 12*E =1
1

31aunt,S=N[6,1]. Torma &=S-6=N[0,1]. Tlostomy s
MOJTy4eHHsI OJHOTO CIIy4alfHOro 4HClia CTaHAapTHOIO HOPMAIBHOIO
3aKoHa mnosyvator 12 wuwmcen - peamm3anuit 3akoHa R(0,1),
CKJIAQBIBAIOT WX, MOJNyYas pealu3anuio CIyvyaiHOW BEeTWYMHBI S H,
HaKOHell, U3 S BLIYUTAIOT 6.

MoxHO mogyMaTh, YTO LIeHTpalbHas TpeleNsHas Teopema
KaCaeTCs JIMIIL HETPEPBIBHBIX CIIYYaWHBIX BeMH4MH. OTHIONL HET.
Bo3bMeM, Hanpumep, 6 MOHET, Ha cTOpoHax Kaxnoit crout 0 u 1,
TaK 4ucio X; OUKOB Ha i-if MOHETe IIpU ee OPOCAHHH TOJTYMHSETCS

3aKOHY
Xi 0 1
Di 12 12

6
3aKkOH  pacmpeneneHuss CyMMBl S = z X OUKOB,
i
i=}
BBIMANAIOMMX Ha BCEX 6 MOHETaX, WUMEET CHMMETPUYHBIH BHI.

Benuuuna S - YHCIIO BHIIABIIHUX €OUHUIL - OUHOMHAILHAS BEIWUHHA
¢ napameTpamu p=1/2; n=6.

..L/f._



20/32

o \
1

1/32

| ] ~
T2 3 4 B P E
3nech
1 i . s 6
P(S=0}=g =27 P{S=1}=Cp (1-p) =5

Kak Buaum, hopMa MHOTOYTONIBHUKA paclipeIelIeHUs] CYMMBI
BBIMIABIIMX OYKOB CIBMHETCS BIIPABO, CPEIHEE CTAHET PaBHBIM 6
=3 BMmecto 1/2, pucnepcus TaKXke BO3pacTeT. A NOpU 4HCIe
cllaraeMbIX N—»c0 ¥ cpefHee, U aucnepcus —oo. [Toatomy Bmecto S
S— M(S)

O

paccMarpHBalOT BENUYHHY S*= - HOPMHPOBaHHYIO

BEIMYMHY S.

JIOCTOMHCTBO HOPMHMPOBKH B TOM, UTO BCerja cpenHee
3nauenue M(S*)=0, a D(S*)=1.

JlefcTBUTENBHO,

M(S*) = M[WJ = ——1—M(S)—M(S) =0
Os Os
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S-M(S))_ 1
s 0'5?

B neHTpanbHOW mpenenbHOH TEOpeMe  CpaBHMBAIOTCS
(GyHKUMU pacripelielieHUs] HOPMHPOBAaHHON CYMMBI S, - CYMMBI N
CITydaliHbIX BEJIMYMH M HOpMHpoBaHHOH BenuumHbl £=N(0,1) n
YTBEPXKIACTCS, HYTO C pPOCTOM YHCJIA CJaraéMpix N (QyHKIHS
pacnpenenenus Fs, cymmper S, mnpubmpkaercs B (QyHKIMH
pacrpenesneHus &;
npu Mo00oM X | Fgp(%)-D(x) | -0 IIPH N—>c0.

YcnoBus 31Ol TeopeMbl MBI paccMaTpUBaTh He OydeM, a
PacCMOTpPHM €€ YaCTHBIA CITyvaii: NpefeibHyIo (MHTErpaLHYIO)
teopemy Myaspa-Jlannaca.

Teopema Myappa-Jlannaca - OIMH M3 MEpPBLIX BapUaHTOB
HEHTPAIBbHOM NpeAenbHON TeOpeMbl, OTHOCUTCS K OMHOMHANLHBIM
BEJIMYMHAM.

D(S*)= D (D(S)-0)=1

Teopema Myaepa-Jlannaca
Ilycte MBI HMeeM Jgeio co cxeMoit bepuymmn: p -
BEPOSTHOCTD YCIIeXa B €OUHHYHOM HCIBITAHHH, N - HYHCIO TaKHX
HUCOBITAaHHH, X, - YHCJIO YCIEXOB B N €AUHUYHBIX HCIBITAHHAX -
OHHOMHAJIbHAs BEJMYHHA ¢ TapaMeTpaMu n ¥ p>0.
X,-MX, X -np

Jox,  Jnpg

Torma npu HeorpaHW4YEHHOM YBEJNHYEHHH N (QYHKUHSA
pacnpeneneHus] BENHYHHBI X* HeOrpaHHYeHHO NpHOIMKAETCA K
GYHKIMH  pacnpefesieHHss CTaHJAPTHOTO HOPMAILHOIO 3aKOHA
N(0,1) u, cnegoBarensHo, limP {a<X*,<b}=D(b)-D(a).

Ha mnpaktuke 310 MO3BOJsET NpH OONBIUMX 3HAYCHHSX N
BBIYUCIIATH BEPOATHOCTD JUIi ONHOMHANBEHON BEJTMYHHEIL.

HopmupoBko# nomyunMm y* =
n
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Tak, mycTs mpd OONLIIOM N HAAO BBMHCIATH IS YHCTIA
yCcHexoB X, BEPOSATHOCTH IOMAJaHus B OTPe30K [my,m;], Iae mj,my
- 3a/IaHHBIC HATYPATBHBIC YUCIa.

mlratanmznp

oo s |

Pim <X <m}=P Pla< X*<b} =

= {b) - {b)
roea=""1 "M p="0 "HP

ot e

3TO COOTHOIIEHHE CTPOro BepHO B mpexnene. [Ipu koneyHOM

1
m, —np+5'

1
m, ~np——5 b=

) —
Jnpq Jnpg

Ilpumep22. B asromapke 100 aBToOycoB. M3 ombiTa
U3BECTHO, YTO BEPOSATHOCTH OTKAa3a B TEYEHUH CYTOK MOTOpa
aBrobyca paHa 0,1. HaiiTh BepOATHOCTH TOro, 4TO 3a CYTKH
HEHCIIPaBHBIX MOTOPOB OyaAeT Gonbhie 5.

Pemenune. n=100, p=0,1 - BepoATHOCTH OTKa3za MOTOpa,
np=1 é), X - yncio aBTobyCOB € OTKa3aBUINM 32 JEHb MOTOPOM.
1-plii NyTH CTPOTHIL, HO YTOMHTENLHBIH:
- P{X>5}=Ps100+P7.100%..-+P100,100
TRE P 1y =Ciip" (1 - p)“’o‘"' - COBEPUIEHHO HE NPaKTHYHbIH IIyTh,

n JIYYIHE BBECTH MOIIpaBKy a=

HENPHUEMJIIEMO. _

qume P{X>5 } =1-P{X—<-5 }=1'P()’[O()'P]’[00-P22‘100‘...*P5’[00 -
Jy4ie, HO TSKENO.

2-oit myTh. C noMoInsio TeopeMsl Myaspa-Jlannaca

- j",/_.



1 1
100—np+5 6—np~=7:
P{X >5}=P{6< X <100} = - =
ey Vhpg

= @(10055— 10] —@(5’5\/%10) = ®(30) - d(-1,5)=1-0,1=09

- B cpeaueM B 90% Bcex nmHelt rona notpebyercss peMOHT OoJibile
naTd MOTopoB U3 100 umerotmuxcs. U

Ilpumep23. Pabotrauna obciyxuBaer Oonbme 1000
BepeTeH. BeposTHOCTH 0OphIBa HHTH Ha BEPETEHE 3a CMEHY paBHa
0,005. Haiiti BEpOSTHOCTH TOrO, 4YTO 4YHCIO X OOPBLIBOB He
IIPEBBICUT 2.

Pemenue. n=1000, p=0,005, q=1-p=0,995, np=5, npg = 2,23

1-# crmocoO.

P{X <2} =Py + P + Prion = 0,995 +1000%0,095” +0,005 +
1000+999

+——2——0,995”8 0,005 = 0,12

- CTpOroe, Ho YTOMUTENBHOE pellieHHeE.
2-#t cniocob. @opmyna Myagpa-Jlannaca.

P(Xsz)zP(OsXsz)-:cp(z_:MJ_@[?*"p—O,S):

Vhpq vhpq

p 5’5) = O(-1,12) - D(-2,47) = 0,13 - 0,007 = 0,124

2,23

-2,5
O(—2) -
(2,23) (



3-it cnoco6. buHommanpHOE pacnpeneneHre npy OONBUIOM N ¥
MaJIOM P XOpOIUO NpHOJIMXAETCsi MyaCCOHOBCKUM pacIpesielieHUEM
¢ A=np=5.

A Xe’ 25\ 185
_ _ 5,7 5 5 =l
P X<} =P,+P +P,=e € o =e (1+5+2/)_1 =025

Kak BuzmM, Bce Tpu criocoba JatoT OIu3KUe pe3ynbTaThl.

8§17. MomMenThl CIVYAHHBIX BeIHYMH, KodddHimeHT
KOppeaguH.

Mbr GJIM3KO TO3HAKOMMJIUCH € JBYMS HECITy4YaiHBIMH
YHCNIaMU: CpPENHHM W Jucnepcueit ciydaitHo BenuuwHbl OHHU
OTHOCSTCSH K TaK Ha3bIBa€MbIM MOMEHTaM pacrnpejaerneHus. Yucno
Mk, PaBHOE CpeIHEMy 3HAYEHMIO CIydaliHOW BeNWYMHH X',
Ha3bIBAIOT K~M HAaYaJIbHBIM MOMEHTOM CIIyJaiHOH BelnMUUHb X:

Zx'(,-p, *)
o= M) =1
[x* fnydx (+¥)

(*) - nuckperHas cnyvaiiHas BemuumHa X, (* *) -
HenpephIBHAS.
C HavyalbHBIM MOMEHTOM 1-ro U 2-ro mopsiaka Mbl UMeJH

Jeso:
pi=pu=M(X), pzzM(Xz), H BBIPAXAIM Yepe3 HHUX JHUCIIEPCHIO
- 2
DX)y=po—p".
I{eHTpanbHBI MOMEHT K-TO NOPSIKA JUIS BEIWYUHB! X - 3TO
uncno vieM[(X—w)*], T.e. Mbl uentpupyeM X (BbMHTaeM ee
HEHTPAILHBIA MOMEHT BTOpOro nopsaka: D(X)=v,.

_..J’j_.



Tperuit HaYaILHBIHA MOMEHT BEJIMYUHBI

3
£,m.e. M (1) _H Ha3bIBAETCH K02 HIHEHTOM
c

ACUMMETPHH.
JIis cCUMMETpHYHBIX pacrlpeneNeHH OH paBeH HYJIO; I

pacnpe/ielleHdH © IOKa3aTenbHOE, Xz’ JIOTHOPMAJIbHOE  («XBOCT»

pacIpeleicHUs TAHETCS HAIIPaBO) OH IMOJIOXKHTEJIEH.

Jlaxe ecnu pacrpeneieHHE CHMMETPHYHO (HAlpHMED
CrplofeHTa), XeNaTeIbHO CPABHUTD €10 C HOPMATBHBIM IO CTENEHH
OCTpPOBEPIIMHHOCTH. Jljg  3TOro HCHoib3yloT KOIPPHIMEHT
JKCUECCA, paBHbBIA
_MX -

BEG T T Y

Hq
Jlis HopManBHOTO 3aKOHA E4 = 3uy, =0

Ecnu xo3bduuueHT 3Kcnecca moNOXKUTENBHEIH, TO rpadHk
IUIOTHOCTH pPacCMarpHBaEMoOro paclpele/ieHUss B OKPECTHOCTH
Moznsl mmeer Oosiee OCTpylo M (ojee BBICOKYIO BEPILHMHY, 4€M
HOpMaJIbHAS KpHUBas.

B cnyuyae cucrempl nByx ciyuaiinbix BeauunH (X,Y) B
KayeCTBE OJHOrO M3 MokKaszarenell CBs3M MeXIy KOMIOHEHTaMU X H
Y ciayxutr xosdduument xoppemiuu r=rxy.Yucno r seisercs
CpellHUM 3HA4YCHHEM MPOM3BENCHHS HOPMHPOBAHHBIX CIYYAMHBIX
BEJIMYHH.

-j‘é/-



o, Oy o, oy

X*zﬁiﬂuy*:zj_ﬂ_v;;,:M (X_'u’)(Y_‘uYJ | The px M
Uy - cpeiHue 3HauyeHHd BeMMYMH X H Y, Ox H Oy - CTaHAapTHHIE
oTkJoHeHHus X 1 Y.

Ecmu mposectd 3seMeHTapHble NpeoOpa3oBaHHs, TO U3

GOpPMYIIBI JIETKO TIOYUYMTh JAPYrO€ BHIPaKEHHUE
r=M(XY)-ppy)/ox0y

Yucnurens ¢hopMynbel Ham BeTpedalicst B §5 u ObL1 Ha3BaH

KOBapuaLuei.

Koaddument xoppensiuu r o6nagaet CBOACTBAMH:

1) Bcerma -1<r<1;

2) r=x1, ecnu X U Y cBA3aHBI JTUHEHHONW 3aBHCHMOCTBIO:
Y=aX+b. Hanpumep, eciu Y=2X+1, to r=1, a ecmu Y=-
2X+1, 10 r=-1;

3) ecin X 1 'Y He3aBUCUMBEI, TO r=0);

4) KosdduiueHT r He MEHAETCS 110 MOIYJIIO NP JIMHEHHBIX

npeoOpa3oBaHUsX KOMIIOHEHT, Hampumep, y U=2X+7 u

Y=3X-1 oH TouHO TaKoM xe, KaK Y X U Y: ry=Tu.

5)eciu X u Y HOpManbHblE CIyYailHBIC BEIHYUHBL, TO U3
r=0 cnenyer uto X u Y. HesaBucumel.

Ilpumep 24. Haiitn xo3pPuuMEHT KOppeaLHH, eclH

cucrema (X,Y) MUCKpPETHBIX CIy4YadHbIX BEIMYHH 3aJaHa Tabnuuei
BEpOSITHOCTEN

Xi / ¥i 1 2
0 0,1 0,2
3 0,3 0,4




WTak, B KaXIOM OIBITE MBI HMEEM OIUH H3 YETHIPEX
HCXO/IOB:

D {X=0, Y=1}, 2) {X=0, Y=2} )3) {X=3, Y=1} u 4)
{X=3,Y=2} u BepostHOoCcTH HMx coorBercTBeHHO 0,1; 0,2; 0,3; 0,4;

X3

Haxomum
=M(X)=0%0,3+3+0,7=2,1
M(XH)=0?+0,3+3%%0,7=6,3
D(X)=M(X)-(MX)*=6,3-2,1>=1,89, 5,= /] g9 =1.37
u =MY)=1%04+2%06=16
MY?)=P 04+2 %06=28
DY) =M@Y (M1} =28-16" =024.0, =/024=049
MXY) =D xy,p, =0%1+0]1+0+2%02+13+03+3+2+04 =09+24=33
i

ITo dopmyre ry = 33-21%1,6 _ -0,06 - 0,09.0
1,37 % 0,49 0,67

Koabbumuent xoppensiiiuu yIOBIETBOPUTEIBHO OTPaXKaeT

CBS3b pachpesienieHHi, OMu3kux K HopMaibHbM. Ilpu 3TOM OH

NIOKa3biBaeT, HACKONBKO 3aBUCHUMOCTh Mexay X u Y Ommszka x

jquHeiHo#. [Jlnsa apyrux pacmpeneneHdii oH MOXeT OBITh Mano

IPHUTOZEH.

3anaun AJIst JOMANIHUAX 3aJAHMIA.

Bapwuanr 1.

—
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3agaua 1. BepostHocts nmomananus B mumeHs P=0,8. Crpenok
uMeeT 4 maTpoHa W BeAeT cTpenbly O NepBOro INomajaHus B
muIeHs. Hanycats 3aK0H pactipefie/ieHus ciry4yaifHolH BeIu4uHbI X,
PaBHO# YMCITy H3PaCXOJJOBAHHBIX IATPOHOB.
Berenute: 1) M(x);, 2) J(x); 3) P(-2<X<1,3); 4) P(3<X<8).
[Hoctponuts QynkuMIO pacnpenenenns F(x).

3anaua 2. B xopoOke Haxomurcst 6 KpacHBIX M 4 4YepHEIX IIapa.
Jocrator U3 kopoOKku nepeblii pa3 3 wmapa, a 3ateM etue 2. Hammicate
3aKOH pacnpe/ieNIeHUs CUCTeMbI cnydaiHbIX BemuunH (X,Y), rae X -
KOJIMYECTBO YEPHBIX IIAPOB CPeAM TpeX, a Y - KOJMYECTBO YEPHBIX
Cpelu ABYX IIapOB, BHIHYTHIX H3 KOPOOKHU.

3apmaga 3.
X -1 2 4 Y 0 I 2
Bep. | 0.2 ? 0.4 Bep. ? 05 [ 0.1

Hanwucare 3akoH pacnpenenenus mis Z=2X+Y, Beraucauts M(Z),
JU(Z). Yemy pasubr M(X?) 1 JI(X-Y)?

3agaya 4. [I10THOCTH BEpOATHOCTH 3a[aHa B BHJE:
0,x <=2

f(x)=34x*,2<x<3
0,x>3

Haiitu: 1) A, 2) M(x), 3) A(x), 4) P(0<X<2M), 5) BBMHCIHTE
BeposATHOCTh P4(bonee nByx paz xe[M, M+/l]) npm deTbipex
HCIIBITAaHUSX.
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3apauya S. Cnyuaiinas BenuuuHa X paclipeJiesieHa o HOpMAILHOMY
3axoHy N (1;3). BeruCIHTE BEPOSTHOCTH CiydalHBIX cOObITHIA: 1)
X Oonee 6, 2) npoussenu 2 ucnpiTanus, B ieppom X €[M, 1 |, a
Bo BropoM X€[0,2], 3) npoussenu 10 ucnbitanuii, xots 661 2 paza
XeMM+ I 1.

3agaya 6. BeruvcnuTh BEpOSITHOCTH TOTO, YTO XOTS OBl OHUH pa3
Xe[l1,2] upu Tpex HCHOBITAHMAX, e€cnuM X pacHpeneneHo Mo
paBHOMepHOMY 3aKkoHy R[-2;2].

3agaya 7. CiydaiiHpiii BEKTOp pPaBHOMEDHO paclpelesicH B
tpeyronsHuke AOB, roe A(2,0), O(0,0), B(0,4). Haittu: niotHOCTH
CHCTEMBl M IUIOTHOCTH KOMIIOHEHT, YCJIOBHBIE ILIOTHOCTH,
M(X/Y=1) u M(¥Y\X=0,5); 3aBucumpi i1 X 1 Y?

3agaya 8. Cryuvaitple BenuuuHBI X H Y HE3aBUCHMBI H
pacipefeNieHbl M0 fOKAa3aTeNbHBIM 3aKOHaM C [apaMeTpaMu
A, =2, A,=3U=3 X,V =2y HaiiTu mIOTHOCTE M QYHKLHMIO

pacnpeneneHus ciy4aitHoro sBekropa (U, V), a Takxke BepOSTHOCTH
P(0<u<l,2<v<3).

3apaya 9. Cryuwaiinele BemuumHel X=NJ[0,2], Y=N][-1,3]
PacTIpeIeNietbl 110 HOPMAILHBIM 32KOHaM, = 1. Haiitu muamio

perpeccun Y Ha X, M(Y\X=0), o(X\V).

Bapuanr 2.

3apauya 1. BpocaeM urpaibHyIO KOCTH O MEPBOTrO IOSABICHHS
mectepkd. CiyyaiiHas BenuumHa X paBHa KOJIMYECTBY OpOCKOB
koctH. HaliTu 3akoH pacnopeneneHHs CiiydaHOH BeNHYHMHBI X,
BerUCIUTE M(X), ecii npousBenu He 6onee 3 6pOCKOB; BEMUCIHTH
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A(X), ¢dbysxmmio pacnpenenenuss F(X) mpu Tex Ke YCIOBHSAX;
BBIYHCIIMTE BEPOSTHOCTH COOBITHH
Xel[-2,1,3u Xe[3,8]

3amauya 2. B xopoOke nexar 5 Genpix U 3 XenThiX KOHBEPTA.
BemnmaeMm 3 xkoHBepTa ¥ X- KOJUYECTBO XXENTHIX CPEK HUX, 3aTEM
BBIHUMAaeM JiBa KOHBepTa K Y - KOJMYECTBO XXENTBIX CpeIH IBYX
BBIHYTHIX. Hamucate 3akoH pacnpefieNieHHs CHCTEMBI CIy4alHBIX
BesyuH (X,Y).

3agaua 3.
X 2 0 4 Y -2 0 1
Bep. | 0.7 ? 0.1 Bep. | 0.6 0.2 ?

Hanucarp 3axon pacnpegeieHus Z=X+2Y n Boraucauth M(3X+6-
Y) 1 I3 Y+4), MZ), AZ), M(X?).
3anauya 4. [IN0THOCTH BEPOSTHOCTH 3aliaHa B BHJe rpaduka:

f(x) 1
H

A

0 2 > X

Onpenenuts H; BepostHOCTh cobbrTus Xe[M, II+M]; BeposTHOCTH
TOTrO, YTO MpH 4 UCTIHITaHUAX OoJee AByX pa3 X nonana B MHTEpBal
M, I+M].

3agaua 5. CnydaiiHas BenM4YMHA pacnpefelieHa 10 HOpMalbHOMY
3akoHy N(0;4). Beraucnuth: 1) BEpOsSATHOCTH TOTO, 4TO
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Xe[-6;1]; 2) BeposTHOCTB TOrO, 9TO NpH 11 MCnbITaHUsAX 5 pas X
nonaner B uHtepBan [M,[I]; 3) BepoATHOCTH TOrO, YTO B MEPBOM
ucnpiTanun Xe[-6;1], a Bo BTopom Xe[0;2].

3apauya 6. BrMMCIUTL BEpPOATHOCTH TOTO, YTO W3 YETHIpEX
UCIIbITaHuit x0T OBl ofuH pa3 X monajer B uureppan [-1;6], eciu
pacnpeneneHo 1o paBHOMepHoMy 3akoHy R[0;10].

3apaua 7. CyyaiiHplfi BEKTOp paBHOMEPHO pacHpefciieH B
tpeyronpHuke AOB, rme A(4,0), 0(0,0), B(0,2). Haiitu M(X),
M(Y), A(X), A(Y) u ypaBHEeHME TUHAHE PErPECCHH.

3apaua 8. Crnyuaitaele BenmuuuHbl X W Y HE3aBUCHMBEL H
pacnpeneneHbl 10 [IOKa3aTeJIbHBIM 33aKOHAaM C  IapaMeTpaMu

A =3, A,=2. Z=2x+3y. Haitm M@2), J(Z), mannu

perpeccuy.
3amawa 9. Cnyuwaiineie Bemuuuasel  X=N[0,2], Y=N][-1,3]

pacnipefiefieRbl [0  HOPMAIGHBIM  3aKOHaM, p = 1. Haiitu
xy

IUIOTHOCTh ~ CiiyyaiitHoro Bektopa Z=2X-Y, M(Z), D(Z) n
BepOATHOCTB P(0<Z<1).
Bapuanr 3.

3agaua 1. B suuxe 5 usnenuit, cpe KOTOPBIX OAHO OpaKOBaHHOE.
Wsnemus m3BnexaroT ofHO 3a APYrHM A0 TeX IOp, IoKa He OyHeT
BBIHYTO OpakoBaHHOe. HalfiTm 3akoH pacmpeneNeHHs CiiydaiHoi
BENMYHHBI X, paBHOH YMCITY BBIHYTHIX H3zenuit. Beraucnuts M(X),
J(X), dynxuuio pacnpenenenvss F(X). BurumciIuTh BeposSTHOCTH
COOBITHI

Xe[-2;1.3]u Xe[3;8].
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3agaua 2. B smuke nexxar 6 kpacHbIX 1 3 Oenbix mapa. BeiHEMatoT
JBa mapa U X - KOJHYECTBO O€NBIX MIAPOB CPEOM HUX, 3aTeM
BBIHUMAIOT 3 mapa U Y - KOJKWYECTBO OeNbIX IIAapOB B TpOHKE.
Hamucare 3aKkoH pacnpeneneHusi CUCTEMBI CIy4alHBIX BEIUYUH
(X;Y).

3apaqa 3.
X -2 0 2 Y -3 0 2
Bep. | 0.2 ? 0.2 1 Bep. ? 0.3 | 0.5

Hanucate 3akoH pacnipeneneHus ciydaliHOH BenuduHBI Z=X+Y,
BEIYKCIHTE M(Z), I(Z), M(3+2Y), A(3X-6Y), M(X).
3apaya 4. ITO0THOCTH BEPOSTHOCTH CITy4alHOH BEIWYMHEI 33/]aHa B
BUIe rpadHKa:

f(X) ﬂu

2H
H

0 1 2 > X
Onpenenute H; BepostHOCTE coObITHA X>2M; BEpOSITHOCTH TOTO,
YTO NPH TPEeX UCHBITaHuIX OoJree 0HOro pasa
Xe[M, M+].

3agaya S. Coyvaiinas BeJiMYMHA pacnpesiesieHa IO HOPMaIbHOMY
3akoHy N(1;3). Berauciute: 1) BeposTHOCTE TOro, uto Xe[-6;1], 2)
BEPOSATHOCTh TOTO, YTO B mnepBoM HcnbitaHun Xe[M,JI], a Bo
Bropom Xe[0;2], 3) BeposATHOCTH TOTO, YTO MpH 11 HcHbITaHHAX 5
paz Xe[M,].
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3agaua 6. BpMUCTUTE BEPOATHOCTH TOTO, YTO M3 YETBIpEX
HCIBITAHWHA XOTs Obl 1Ba pasa X monaaer B uHTepBai [1;2], eciu
pachpeeneHo No paBHOMEpHOMY 3akoHY R(-4, 2).

3agaua 7. Ciuy4aifHpii BEKTOp pPaBHOMEPHO pachpefeseH B
tpeyronbHuke AOB, rmae A(2,0), 0(0,0), B(0,3). Haiitn
KOIpPUIMEHT KOppensiun r, Cov (2X,-3Y).

Zamaya 8. Ciyuaiinple BequyuHbl X M Y HE3aBHCHMBI H
pacnpeesieHbl [0 I[I0Ka3aTeNbHBIM 3aKOHAM C IapameTpamu
1 =4 =2,U=X+Y, V=2X-BY. ITlpu KakoM 3HaueHuH napaMerpa
x v

B cimyyaiiusie Bektophl U u V HeKOoppelHpoBaHbBI?

3apaua 9. Hopmanbuble ciydaidHple BemuuyuHbl — X=N[-1,2],
Y=NJ[2,1] mezaBucumer. T=2X+1,7Z=2Y-2. Haiitu M(T), M( 2),
JI(T), D(Z), ¥ MIOTHOCTH CIlyqalHOTO BEKTOpa (T,Z) , a Tax xe

BepositHocTh P(|T|<1; |Z|<1).

Bapmuanr 4.

3apaua 1. 3aBox otnpasun Ha 6a3y 500 uspenwmii. Bepositocts
noBpexieHuss uzzenus B nytu paHa 0,002. Haiitu 3akon
pacrnpefeneHuss ciyyaiiHOH BeaHW4uHBl X, paBHOH  YHCIY
NOBpPEXICHHBIX W3nenui; yeMy paBHo M(X), A(X), moctpouts
¢ynkuuto pacnpenenenus F(X) H BBMHCIHTL BEPOATHOCTH
cobbrtrii Xe[-2;1.3] u Xe[3;8].

3apaua 2. B xopobke mMeroTcss 3 KpacHBIX M 6 OenbIX LIapoB.
BreiaumaeM 3 miapa u X - KOJIM4ECTBO KPacHBIX 1IapOB CPEIH HHX,
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3aTe€M BBIHMMAEM J(Ba miapa U Y - KOJMUYECTBO KPAaCHBIX IIapOB BO
Bropoii nape. HanucaTh 3aKOH paclpenelieHdsi CHCTEMBI
cinyuabiinbix BemrunH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 0 1 Y -3 0 2
Bep. | 0.2 | 03 ? BEP. ? 05 {03

Harmucats 3ax0oH pacnpeneneHus CIydaliHOW BEIUYHHBI
Z=2X+Y. Boraucmrs M(Z), JI(Z), M(3+2Y), I(3X-6Y). M(X?).

3anaua 4. [InotHOCTH BEpOATHOCTH 3aJ1aHa B BUAE:

0,x<0
f(x)= Acosx,0<x<§

0,522

ax—2

Onpenenuts A. BBMHCIHTH BEPOATHOCTH TOro, 4ro Xx>3M.
OnpenenuTth BEpPOSTHOCTH TOrO, YTO NpH 4 MCHBITAHUAX [Ba pasa
Xe[0;M/2].

3agaua S, Cnyuafidas BelHYMHA pacnpefcsicHa N0 HOPMaJIbHOMY
3axkoHy N(3;1). BEIMUCIUTD BEPOATHOCTH CIydalHBIX COOBITHH: 1)
Xe[-1;4] 2) u3 Tpex ucnbrranuii xorst 661 oguH paz Xe[M,M+2/],
3) u3 14 ucneiraumii 4 paza Xe[-1;4].

3agaua 6. BeraucauTs BEPOSATHOCTD TOT'O, UTO [IpHA CEMH

UCIIBITAHUAX XOTA ObI OfIMH pa3 X nonazet B uHTepsai [0;2] , ecin
paciipeesieHo o paBHOMepHOMY 3akoHy R(-1;5).
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3agaua 7. Ciyuqaiinsli Bektop (X,Y) paBHOMEPHO pacipefelieH B
upssmoyronsHuke 0<X<2,0<Y <4. HaiiTi NI0THOCTE CiTydaitHOM
BeNMYuHb Z=X+Y.

3anaua 8. Cayuaitible BeUUMHB X U Y HE3aBUCHMEI U
pacnpeneNeHbl 1o MoKa3aTeNIbHbIM 3aKOHaM C IapaMeTpamMH

Ao=1, A,=2 ,U=3X, V=2Y. Haliti m1oTtHOCT 4 QyHKIHIO

pacripeneneHus ciydaitnoro Bextopa (U,V), M(3X+2Y),
D(BX+2Y).

3agaya 9. KoadpduiueHT koppensinui HOpMaIbHBIX CITy4aiiHbIX
BenuuuH X=N[-2,1], Y=N[1,2], ry, = L Haittu M(Y\X=0),

M(X\Y=1), a Taxxxe D(2X-3Y).

Bapuanur 5.

3amaua 1. X - cioyyafinas BeluuMHA, paBHAs YMCITY MaJL4YMKOB B
ceMbsix ¢ S5 perebMu. IlocTponTe 3axkoH pacnpeneneHus X,
Bpiuucaute M(X), JI(X), moctpouts (YHKUHIO pacripeeneHus
F(X), Borauciuth BepostHocTh coObiTuil Xe[-2;1.3] u X[3;8].
3amaua 2. B xopobke 5 Oemplx M 3 KpacHBIX COJIOMHHKH.
Brmnmaem ofHy CONOMHHKY W X - KOJHYECTBO BBIHYTHIX O€mbIX
COJIOMHMHOK, 3aTéM BBLIHUMAEM JIB€ COJIOMHHKHM H Y - KOJIMYECTBO
OenplX COJOMHHOK B mape. HanmcaTh 3akoH pacnpefeseHus
CHCTEMBI CITy4JaifHbIX Beau4uH (X,Y).

3anaua 3.
X -1 0 1 Y 0 1 2
Bep. | 0.2 | 0.3 ? Bep. | 0.3 ? 106

Hanucars 3akoH pacnpeneneHus CiaydalHOH BEJMYHUHBI Z=X+Y.
Beruncnures M(Z), 1(Z), M(4X+Y), I(3Y-2X), M(Xz).
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3apaua 4. [lnoTHOCTE CiTyyaliHOM BeIMYMHBI 3aaHa B BUTE:

0,x<0
f(x)=<Asinx,0<x<~72E

7

L (),x>2

Onpenenuts A. Beraucnuts BepostHOCT coObITHiA: 1) X>3M, 2) u3
YeTplpeXx UCIBITanui 1ea pasa X e[0;M/2].

3agaua S. CryvaitHast BeNHUMHA pacrlpeleneHa 0 HOPMAaJbHOMY
3akony N(3;1). Berauciuts BEpOSATHOCTb CIy4YaHHBIX coObITHiL: 1)
Xe([1;6]; 2) us nByx ucnblTaHuid oguH pa3 nepemenHas Xe(1;6].
3) mpousBenu 10 ucnbITagui. BEMUCANTE BEPOSTHOCTE TOTO YTO
xoTs 661 1Ba paza Xe[M,M+D].

3apaya 6. BpMHCIMTE BEpPOATHOCTH TOTO, YTO MPH IIATH
McTIBITaHMAX X014 OBl oaMH pa3 X monazeT B uHTEpBan [-1;1}, ecim
pacnpe/ie/ieHo 110 paBHOMEpHOMY 3akoHy R{-3;0].

3anava 7.

Cnyuaitapit  BekTop (X,¥Y) paBHOMEpHO  paclpefeicH B
npsamoyronsHuke 0<X<3,0<Y<2. Z=X+Y. Haiitu M(Z), D(3X-Y),
BepOATHOCTE P( 1<7<3).

3apaya 8. Cnyuaiiubie BenmunHBl X 4 Y HE3aBUCHMBI U
pacmpesfieneHbl IO TOKasaTeNbHBIM 3aKOHaM C  MapaMeTpaMu
A =3, A,=2. Hatitu BepositHocth P(0<Z<4), rae Z = X+Y.
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3apaua 9. Hopmanwuble cnyvaiiaple Benmuuuabsl X=N[0,2], Y=N|-
1,2] nesaBucumepl. Haiity mnoTtHoCTh citywaiiHoro Bektopa Z=2X-
5Y u BepoATHOCTB P( ‘ Z| <1)-

Bapuanr 6.

3anauva 1. Bpocaem HenpaBHIBHYIO UIPaIbHYIO KOCTh. Ha ee rpansax
HalMCaHO TpH pa3a 5, OBa pasa 7 M oguH pa3 1. HanmcaTte 3akoH
pacnipenienieHyst  CiryqaliHOro uucina Z, paBHOTO KOJIMYECTBY
BBINAJEHMs YKcna S5 mpu Tpex Opocanusx. Berancnuts M(Z), A(Z),
Han¥caTtbh QyHKUMIO pacnpeneneHus F(Z); BBIUMCIHTL BEPOATHOCTH
cobbrtuit Ze[-2;1.3]1 u Ze[3;8]

3apa4a 2. B xopoOke 6 xpacHbix ¥ 3 Oenpix mapa. Beiumaem 3
mapa ¥ X - KONUuecTBo OenpIX IapoB B TPOiKe, 3aTEM BHIHUMAEM
IBa wapa 1 Y - xonuyecTBo Oenbix mapoB B nape. Hanucarh 3akon
pacmpenencHus CHCTeMBI cnyJaiHbIX Benu4uH (X,Y).
3anaua 3.
X -3 0 2 Y -2 0 2
BEp. ? 05 | 03 BED. ? 02 ] 0.2
Hanucars 3akoH pacnpenenenus Z=X+Y. Bemucnuts: M(2), (Z),
M(3+2Y), AGX-6Y), M(X?).
3anaua 4. BeposTHoCTb cy4aiHOM BEINYUHBI 33/1aHA TPadUUECKH:
f(x) 4

H I

v
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Onpenenuts H. Boruuciuth BepOSTHOCTh CASAYIOMIMX COOBITHIA: 1)
X>1.5M; 2) u3 yeTslpex ucnbiTanuit Tpu paza Xe[;M].

3agauya 5. CnyqaitHad BenMuMHA paclpefencHa N0 HOPMAIBHOMY
3akony N(2;1). BeruciuTh BEPOSTHOCTH CIEAYIOMMX COOBITHIM: 1)
Xe[-1;6], 2) B nepBoM wucnerranun Xe€[-1;6], a Bo BTOpOM
Xe[M;M+A]; 3) u3 14 ucnwrranuii 6 pa3 Xe[M;M+]].

3agaya 6. BeMucIMTE BEPOATHOCTH TOrO, YTO IPH YeThIpEX
HCIBITaHUAX XOoTs Obl oaun paz3 X NOHaJeT B HHTEpBal
[M+J1;M+3 /1], ecni pacripeiesieHO O paBHOMEPHOMY 3aKOHY
R[0;4].

3agaua 7 .Cioyuaitaeni Bektop (X,Y) paBHOMEPHO paclpeneleH B
kBagpate 0<X,Y<1 Z=2X+5Y. Haiitu M(Z),D(2), {(Z).

3apaya 8. Ciyuaiinble BemuumHbl X H Y HE3aBUCHUMBI M
pacmpefiefieHsl [0 II0Ka3zaTeNbHBIM 3aKOHaM C NiapaMeTpamy
A, =2, 4,=3

U=2X+1, V=3¥+2. Haiitu M(U),M(V), D(U), D(V) u nnorsHocTs
f(U,V).

3apaua 9. KosdduuumenT xoppensuyu HOPMAIBHBIX CITydJafHBIX
BenmmunH  X=N[0,3], Y=N[-1,2] pasen 7, _%_Hpn KakoM f

ciyyaitapiii Bektop U=X-BY u V=pX+2Y nHekoppenuposaHbi?

Bapuanr 7.

3amaua 1. Ctpenok umeer 4 natpoHa u BeaeT cTpenpdy IO MepBoro
NONaJIaHug € BEPOATHOCTHIO MNONafaHus MpU OJHOM BEHICTpene
p=0,7. Z - 4ucno H3pacxoJOBaHHBIX NarpoHoB. Haiitu 3aKoH
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pacnpenenenus Z, spruuciaute M(Z), JI(Z), Hanmcath QYHKIHIO
pacnpenenenys F(Z), BBIMHCIUTH BEPOSTHOCTh COOBITHH Z€e[-1;1.3]
u Z€(3;8].

3apaya 2. B crone nexar 5 OenblX M 3 JKENTHIX KOHBEPTA.
Beinumaem omuH koHBepT ¥ X paBeH 1, eciu oH Genblii u O B
IIPOTHBONOJIOXKHOM Cllydae. 3aTeM BbIHUMaeM JBa KOHBepTa U Y -
KOJIM4eCTBO OENbIX KOHBEPTOB Cpenmyl JNBYX BBIHYTHIX. Hammcats
3aKOH paclpeAesieHHs] CHCTeMBI CiTydaitHeix BeIHyuH (X,Y).

3anxaua 3.
X -1 0 1 Y 0 1 2
Bep. | 0.2 03 ? BEP. 03 ? 0.6

Hanucarh 3aKoH paclpejeneHus CilydaiHoi BemmumHbl Z=X +Y.
Beruucnute M(Z), JI(Z), M(4X+Y), A(3Y-2X+5), M(Xz).

3apauya 4. [INOTHOCTE BEPOATHOCTH CITydaliHOM BENMUYMHBI 337aHA B
BUJIE:
0,x<0
f(x)=q4e",0<x <1
0 ,xp 1

Onpenenuts A. BEIMHCIUTH BEPOATHOCTH CIIEAYIOIIMX COOBITHIA: 1)
0<x<M; 2) u3 Tpex ucnbrranuii 1a paza X e[M;o].

3apaua 5. Cnyugalinad BelMYMHa paclpesielieHa [0 HOPMAJTBHOMY
3akoHy N(2;2). BbMUCIHTS BEPOSTHOCTH CIEIYIOUIHX COOBITHI: 1)

Xe[M;M+]; 2) u3 14 ucneiranuii 8 paz Xe[M;M+/}.
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3agaya 6. BbUHCIUTH BEpPOSTHOCTH TOrO, YTO MPU MSATH
UCTIBITAHUSAX X0Ts Obl JBa pasa X momanet B uHTEepBan [0;M], ecrm
pacnpezieneHo no paBHoMepHOMY 3axkoHy R[0;6].

Zamaua 7. Coyuaitnerii Bexktop (X,Y) pacmpeneneH B Kpyre
x* + y* < 4. Haitta M(x),M(y), D(x), D(y) n rxy_yxaza"rb JIMHUH

perpeccuH.

3apaya 8. X u Y He3aBUCHUMBI M pacnpe/ieeHbl O MOKa3aTeIbHBIM
3akoHam, npuyem M(X)=M(Y). Haittu M(X),M(VY), D(X), D(Y),
€CJIM BEPOATHOCTH nonazanus Bektopa (X,Y) B xBaapar 0<X,Y<I
pasHa 0,25.

3agaua 9. X 1 YV HOpManbHBIE CIily4daiHblE BeJIMUYWHBLI , NpUYEM
M(X)=1, M(Y)=2, DX)=D(Y)=5, ry = —0,5.Haitt - ycrnosHyro

IUTOTHOCTH PachpeAeiIeHuUs CirydadHoro Bekropa Y eciaun X=2.

Bapnanr 8.

3agaua 1. Monerty OpocaroT 5 pa3. Hanucarh 3akoH pacnipeneneHus
CIIyJalHON BeNMYUHBI 7, paBHOH pa3HOCTH MEXIY YIABOCHHBIM
KOJIMYECTBOM BbINafeHuii repba ¥ KOJHMYECTBOM BBINABIIMX
«pewmietoxk». Bpmumenure M(Z), JI(Z), Hanmcars BBIpaKEHHE
byaxuun pacupeneneHus F(Z), BBMUCIHTE BEPOATHOCTH TOTO, UTO
Ze[-2;1.3]u Z€[3;8].

3agavya 2. B kopobke nexar 3 xpacHBIX M 6 CHHMX KapaHZalleH.
BriHuMaeM Tpu KapaHmama M X - KOJMMYECTBO KpacHBIX
Kapapjamed cpeqy HYX. 3aTeM BBHIHUMAIOT OJMH Kapanjam U Y
paBHO KOJMYECTBY KpacHBIX KapaHpamed. Hammcats 3akoH
pacnpeneeHust CHCTEMBI CllydaifHbIX BemudanH (X,Y).
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3anaua 3.
X -1 0 1 Y -3 0 2
Bep. | 0.3 | 03 ? BEp. ? 05| 0.3
Hanucate 3akoH pacnpeneneHus ciy4aitHoit BenmuuHbl Z=2X+Y.
Beranciats M(Z), I(Z), M(3+2Y), [I(3X-6Y+5), M(X?).

3apaua 4. IInoTHOCTE BEepOSTHOCTH Ciy4aiiHOM BEIMYMHBI 3afaHa
CIEYIOHUM 00pazoM:

0;x<1
f(x)=34Inx;l<x<e’
0; x>eé’

Onpenenute A. BeMUCTUTE BEPOSTHOCTH CIIEAYIOMINX COOBITHIL: 1)
Xe[M;2M], 2) u3 Tpex ucnbitanmii asa pasza X€[0.5;1.5].

3apaya 5. CiyuaiiHas BeIMYHHA pacmpeseieHa 10 HOPMATLHOMY
3akoHy N(4;2). Borucnuth BEpOSTHOCTH cleqylomuXx coObiTuii: 1)
Xe[0;6]; 2) npoussenu aBa ucnpiTanus, o6a paza Xe[M;M+/]; 3)
u3 10 ucnerranuii 6 paz Xe[M;M+/1].

3apaya 6. BoMUCTHTH BEPOSTHOCTh TOTO, YTO U3 TPEX HCIBITAHHH
xors Obl ommn pa3 X mnomagzer B uHTepBan [0;M], ecau
pacnpesnienieHo no paBHoMepHoMy 3axkoHy R[1;6].

3apauya 7. Cnyuaiineni Bektop (X,Y) paBHOMEpHO pacrpezencH B
nomykpyre  x? 4 y? <1,y>(- HaliTu mioTHOCTE  CHCTEMBL,

IUIOTHOCTB KOMIIOHEHT, YCJIOBHBIC INIOTHOCTH H LIEHTP pacCCAHHA.
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3apaua 8. CiyuvailiHple BenuMuWHBI X YU Y HE3aBUCHMBI H
pacrpeneseHbl 0 IIOKa3aTeNbHBIM 33aKOHaM C IapaMeTpamu
1 =4 =2 7=2X +4y Haiitu M(Z), D(Z) n niotsOCTS f(2).

x y

3apaya 9. X=N[0,2], Y=N[-1,1] - He3aBHCHMBIE HOPMAaJIbHBIC
cydaiidple BenwuuHbL. KakoBa BEpOATHOCTb, YTO B  Tpex
HCITBITAHUSAX XOTs1 OBl OAMH pa3 ciy4aiiHbii BekTOop Z=2X-Y
HpHMET 3Ha4YCHHE B HHTEPBAIE [-1,2]2.

Bapuant 9.

3agasa 1. B kpyr paguyca 9 BrnumcaH paBHOCTOPOHHHM
TpeyronbHUK. YeThipe pasa HayraJ] CTaBUM TOUKY BHYTPH KpyTa.
[ocTpouts 3akoH pacnpeneneHus X - CIy4alHOro YHcia
NomaJaHuii TOYKH B TpeyrofbHHUK, BeMUcIUTE M(X), [I(X),
HaIKcaTh BhlpxeHHe (yHkiuH pacnpeneneHust F(X), BLIYHCIUTH
BeposaTHOCTH cobbITnit Xe[-2;1.3] u X€(3;8].

3apaua 2. B cryaenyeckoii rpynmne 5 roHome#t v 3 nepymku. Ilo
CIIMCKY BBIOMPAIOT IBYX 4eJIOBeK U X - KONMYECTBO KOHOIMIEH cpenu
HHUX. 3aTeM BBIOHpAIOT euwle ABYX H Y - KOJIHMYECTBO IOHOWIEH BO
BTopoil mape. IlocTpouTh 3aKOH paclpeleNeHUs CHCTEMBI
ciIy4aiiHbIX BenuuuH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 0 1 Y -2 -1 0
Bep. | 0.5 ? 0.1 Bep. | 0.1 | 0.1 ?

Hamnucars 3aKOH pacnpeaeieHHs CIydaHOH BeNUMYUHBI Z=X+2Y;
BeraciaTs M(Z), J(Z), M(3+4X), II(Y-X+3), M(X>).



3amaua 4. [I10THOCTH BEPOSATHOCTH CIIydaiHOM BENTMYMHBI 3a/laHa
CNIEIYIOTIUM BEIPOKEHUEM:

0;,<0
fx)=<Ax*0<x<?2
0 ,x 22

OnpenenuTs A. BerauciIuTh BEPOSITHOCTH CIETYIOIMX COOBITHIA: 1)
Xe[M;2M]; 2) u3 natu ucnibiTaHuil Tpy paza Xe[M;M+]1].

3agaua 5. CnyuaiiHas Benu4MHA paclpefieNieHa MO0 HOPMAIBHOMY
3akoHy N(2;1). BeIYHCIHTE BEPOATHOCTH CNEAYIOIIUX COOBITHI: 1)
Xe[0;6]; 2) u3 Tpex ucnetaHuit asa paza Xe[0;6],a omuH pa3
Xe [_ 4,0], 3) mpou3BesH 9 UCTIBITAHHUH, HE MEHEE OJIHOTO Pa3a, HO

He Oonee nsatu pa3  Xe[-4;0].

3anaya 6. BprauciauTh BEPOATHOCTH TOTO, YTO M3 NSTH UCIIBITAHMA

xoTa Obl omuH paz3 X mnomazer B uHTepBan [O;M], ecnm

pacnpenesieHo 1o paBHOMEPHOMY 3akoHy R[2;8].

3anaua 7. CriyuaifHbIH BEKTOP PABHOMEPHO PAClpesieNieH B HIKHEM
2 2 %)

nonykpyre x? 4y’ <4, Y <(. Haiitn IUIOTHOCTH CUCTEMBI,

IUTOTHOCTH KOMIIOHEHT H JIMHHH PETPECCHH.

3amaua 8. X u Y He3laBHCHMBIE ClydaiiHbie BEKTOPHI,

pacmpeleNieHHble [0 TMOKa3aTelnbHbIM 3aKOHaM C IlapaMeTpamHu
A =3, A, =2 HaliTH MX IIOTHOCTH M BEpOATHOCTH IONAJaHHUS
x y *

BekTopa (X,Y) B Tpeyromsuk AOB, rae A(1,0), B(0,1), O(0,0).
3apaua 9. X=N[0,1], Y=N[0,2] HopManbHO pacnpeleyeHHbIE
ciyvaiiHple BeW4uHbL UeMy paBeH HX KO3((QHIHEHT KOppe/ILHH,
ecmi D(2X-3Y)=36?
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Bapuanr 10.

3amaua 1. [IBa crpenka CTPENsIOT KaXJIbIA B CBOIO MHUIEHb.
MeTKkocTs TEPBOTO CTpEika OLIEHHBAETCS BEPOATHOCTHIO p=0,9, a
Broporo - p=0,7. Kaxnsli cTpenok JenaeT [ABa BBICTpena.
CrnyuaifHas BenmuyuHa X paBHa pa3HOCTU MEXIY YHCIIOM NOTaiaHui
IIepBOro CTpEJKa ¥ YHCIOM TonajgaHuil Broporo. Haiitu 3akon
pacupenenenus X, Borarciauts M(X), JI(X), Hanucars BelpaxeHHe
byuxuun  pacnpenenesus  F(X), BBUHCIUTL  BEpPOSTHOCTH
cnexyromux cobbrrhid: 1) Xei-1;1.3]; 2) Xe[3;8].

3apauva 2. B xonunke JexuT 3 pyOsIeBBIX MOHETHI U 2 MOHETHI 110 5
pybneii. BbiHMMaeM faBe MOHETBI W X PpaBHO KOJHYECTBY
MIONYYEHHBIX pyOJiell, 3aTeM BHIHUMAEM €LIe JIBE MOHETHI B Y PaBHO
KOJIM4ECTBY pyOnei, MomydeHHbIX BO BTOpoH pa3. Hamucars 3akoH
pacnpelieNicHHsl CHCTEMBI CTyJaiiHbIX BemwduH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 0 1 Y -2 -1 0
Bep. | 0.2 0.1 ? BED. ? 051 0.1

Hanucate 3ak0H pactpenciicHus CiaybadHHOH BenHYHMHBI Z=X*Y;
Berucute M(Z), [I(Z), M(3X+2Y), A(3-3Y), M(Xz‘).

3anaya 4. I1I1OTHOCTE BEPOATHOCTH CINy4YalHOH BENMYHMHB! 3aJaHa
CIIEAYIOUIMM 00pa3oM:
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0;)<0
f(x)=jAsinx;0<x<—72£

/4
0 »>—

Onpenenuts A. BEMHCAUTL BEPOSATHOCTH CHEOYIOMMX COOBITHIA: 1)
X e[M/3;0]; 2) u3 yetsipex ucnbITanu# Tpu pasa Xe[0;M/2].

3anaua 5. CiyvaiiHasd BeNMYHHA pacnpenesieHa N0 HOPMAJILHOMY
3akoHy N(3;1). BEIMUCINUTE BEPOSTHOCTH CIECIYIOMMX COOBITHIA: 1)
Xe[-1;6]; 2) u3 mByx ucneiTaHuil omuH paz Xe[M;M+2]1], oaun
pasXe [-4;0]; 3) mpousBenu 20 ucnpiTaHuif U 4eThipe paza Xe|
M;M+2/1].

3apaua 6. BbluuMCIUTE BEPOATHOCTH TOro, 4YTO M3 uYephbIpex
UcnbITaHud Gonee nByx paz X nomajetr B unuteppan [1;M], eciu
pacnipeziesieHO TI0 paBHOMEpPHOMY 3akOHY R[2;6].

- "3amaua 7. Cnyuvaituslii Bexrop (X,Y) paBHOMEPHO pacipe/ie/ieHbl B
MpaBoM MOJNYKpyre x2 . y2 <] X >0. Halitu uentp paccestus,

YCIOBHBIE IJIOTHOCTH paclpelieieHus], TUHUK . PErPEeCCHU.

3anaya 8 Hezapucumple cnydaifHble BenMuMHel X H Y
PACTIPEIENICHBl [0 NOKA3aTENbHAIM 3aKOHAM C  OJWHAKOBHIMH
mucniepcusmu. Haditi mnotHocTh ciydaiinoro Bektopa(X, V), ecnum
BEPOATHOCTb TOTO, YTO B JIByX WCHBITAHUAX XOTH Obl OJHMH pa3 OoH
pMMET 3HaveHNne B KBanpate () <X<] <y <] pasxa0,75.
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3amaua 9. X=N [0,1], Y=N[-1,2] HopMmanbHble CIy4aiiHbIC

BEIUYHHBl , , = %'Haﬁm 3Ha4YeHHEe mapamerpa 3, A KOToporo
xy

ciydaitipie Benmduudsl U=pX+Y, V=X-BY He KoppenupoBaHbL.

Bapuanr 11.

3apaua 1. meem 10 peranci, cpeau KoTopeiX 4 nedexThbIX. [14Th
Jeraneif orOupaloT ciaydaiHeiM oOpasom. Ilycte X - wumcio
nehekTHeIX  Oeraned  cpead  oroOpaHHeIX. Haiitn  3axon
pacnpeneneaus X, Beraucauts M(X), JI(X), Hanucare BeIpaxeHHE
¢Gyukiuu  pacnpenenenus F(X), BbMHCIMTL  BEpOSTHOCTD
cnemyrommx cobprruii: 1) Xe[-1;1.3]; 2) Xe[3;8].

3apaya 2. 10 perane#, cpemu koTopblx 4 nedeKTHBIX,
pacrpenensior B JBa sAluka no 5 getaned B kaxapi. [lycts X -
yrcno aedexTHhIX AeTaleit B MepBOM ALIUKE, Y - YHCIO0 AeEKTHBIX
Jetaneii BO BTOpOM smvKe. Hamucare 3aKoH pacrpencieHus
CUCTEMBI clTy4aiHpIX BennyuH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 0 1 Y -3 0 2
Bep. | 0.2 | 03 ? BED. ? 051 03

Hanucars 3akoH pacnpeneneHus ciyyaiHoH BenMyuHBl Z=2X+Y.
Brruuciuts M(Z), II(Z), M(XY+4), I(3-3X), M(X).

3anaua 4. IDIOTHOCTH BEpOSTHOCTH CiydyaiHOH BeJIMUMHEI 3aJjaHa
CNeayIomuM 00pa3oM:
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f(x A

»

-1 1 2 cX
Omnpenenurs H. BuucauTs BEpOATHOCTE CIEMYIONIMX COOBITHIA: 1)
Xe[M;eo]; 2) 3 yeThipex ucneITannii Asa pasa Xe[0;M].

3amaya S. CioyyaifHas BeNIMYMHA pacnpeziesieHa IO HOPMAaIbHOMY
3akoHy N(1;4). BlMHCIUTDL BEpPOATHOCTU CNEAYIOIIMX COOBLITHM:
Xe[-1;6]; 2) u3 nByx ucnbiTaHuii XoTs Ob1 oauH paz Xe[0;6]; 3)
npouspenieHo 10 ucneITaHMiM, KOJWYECTBO IONAJaHUil B CEIMEHT
[0;6] ot mBYX mO mATH.

3apaya 6. BpuMCIMTE BEPOATHOCTE TOrO, YTO TpPH MATH

UCIIBITAaHUAX MEHee JByX pa3 X nonaner B untepsan [0;[1], ecnu

pacmpeeneHo 1o paBHOMEpHOMY 3akoHy R[2;6].

3apaua 7. CiydaiiHblil BEKTOp paBHOMEPHO PaclpelesieH B JIEBOM
2 2 7|

nomykpyre  x?4+y?<d4, X <0 HaiiTu miotHocts cucTemel,

HNOTHOCTh KOMIIOHEHT, KoBapuanuio # M(Y/X=-1).

3apa4a8.  Ciyuvaiinele BeMuuMHBl X W Y HE3aBHCHMBI H
pacripefieieHbl [0 IOKa3aTeJbHBIM  33aKOHaM,  IIpHUYeM
M(X)=M(VY)=2. Haiita nnoTHOCTE ciIyyaiiHo#t Benuuuusl Z=2X+5Y
3amaua 9. Ciyyvaiinple BenuuuHbl X U Y HE3aBUCHMBI H UMEIOT
paBHbIE NUCHEPCHH M PACIpPElENiCHbl 110 HOPMAIBHBIM 3aKOHaM,
NpHYEM  r =_%  cov(X,Y)=-12- Ilpt Kakom 3HAueHuHM

y — /3>
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napamerpa f caywadusie BenwumHbl U=BX+Y, V=X+28Y
HEKOPPEJIMPOBAHbI 1 Y€MY B 3TOM CITy4ac PaBHBI HX AHCHEPCHH ?
Bapuanr 12.

3agaua 1. Ctpenok nomnagaeT B uenb ¢ BepostHocThio p=0,8. Ilycth
X - KOJMYECTBO MAaTpOHOB, MCTPAYEHHBIX CTPEIKOM JO IIEPBOTO
nopakeHust 1en. Beero crpenok moxydaer nsaTh narpodoB. Halita
3akoH pacopenenenns X, M(X), O(X), nanucars BBIpaKeHUE
byukumu  pacnpenenenust  F(X), BBMHUCIUTG  BepOSTHOCTH
crenyromux cooprruii: 1) Xe[-1;1.3]; 2) Xe{3;0].

3agauqa 2. JIBa cTpenka nmoo4YepenaHo CTPEJIOT B ONHY MHIIEHB JIO
€e TIepBOro MopaxeHus. BeposaTHOCTH NOMaJaHUS NEPBOTO CTPENKa
p1=0,9; a y Broporo p,=0,7. Ilyctp X - KoNM4eCTBO NATPOHOB,
NOTpaYeHHBbIX MEPBBIM CTPENKOM, a Y - BTOpsM. Hanmcare 3akoH
pacmpeneneHus cucTeMsl ciaydalHbplx BequuuH (X,Y), ecmu y
KaXJIOr0 CTpeJIKa [0 JBa NaTpoHa.

3apauva 3.
X -3 0 2 Y 0 1 2
BEP. ? 04 | 0.3 BEP. ? 021 01

HanwmcaTe 3akoH pacnpeleneHus ciaydalHod BemuuuHbl Z=2+XY.
Brerancouts M(Z), II(Z), M(X-4Y+1), JI(4X-Y+6), M(Xz).

3apaua 4.

[1NOTHOCTH BEPOSTHOCTH CIy4aitHON BENNYMHBI 3a1aHa CIIEIYIOIIIM
obpazom:
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f(x)

-1 0 1 2 3 X
Haiity H. Bprucnute BEpOATHOCTH CledyloluX coObrtuit: 1)
Xe[3;:]; 2) Xe[0;2M] - nBa pasza U3 YeThIPEX UCIBITAHUH.

3apaua S. Ciydaiinas BenM4MHA pacnpeesieHa [0 HOPMaJTbHOMY
3akoHy N(1;2). BoMUCIUTE BEpPOSTHOCTH CIEAYIOMIMX COOBITHIA: 1)
Xe[-1;6]; 2) u3 aByx ucnbitaHuit xots On! omuH pa3 Xe[M;M+};
3) nmpousseseHo 20 ucneITaHul, yeThipe pa3a X [M;M+/1].

3anaya 6. BprucIUTE BEPOSATHOCTD TOrO, 4YIO NPH IIECTH
UcOBITaHHAX Oosiee AByX pa3 X momaneT B uHTepBal [M;2M], eciu
pacnpeziesieHo paBHOMEPHO 110 3aKony R[0;6].

3agauya 7. Cayvaiineni BexTop X,Y paBHOMEpHO paclpefiesicH B
Tpeyronsauke ABC, rme A(2,0), B(0,3), C(-2,0). Hatitu nmnoTHOCTh

CUCTEMBIL, INIOTHOCTH KOMIIOHCHT, IICHTP pacCCAHUA.

3amaua 8. Cuiyuvaiigple BenmuuuHBl X M Y HE3aBHCHMEBI H
pacnpefielieHpl MO IIOKa3aTeAbHBIM 3aKOHaM C  IlapaMeTpaMu
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1 =3. A =4 Halitu &yHKUMIO pacnpeneneHus CiIy4alHOro
x > y N

Bektopa (U,V), rae U=3X, V=2Y H BeposATHOCTH
P(u| <1,|r] <1).

3amaua 9. KodhpuUHEHT KOppeNsAlMd HOPMAIBHBIX CIIyHaiHBIX
Benmuud X=N[-1,2], Y=N[2,1], , = _¢.5 Hanucare ypaBHEHUA
xy bhalie

perpeccun u Haiitn M(X/Y=1) u M(Y/X=0).

BapuanT 13.

3agpaua 1. BeposrtHocTs mpubbrtust moesma 6e3 omosmanus 0.9.
UYepes cTaHiMIO B JeHb IMpoxo T 6 noe3nos. Ilycts X - konndecTBo
noe3noB npumenmux 6e3 orno3znanus. Haliti 3akoH pacripeaeneHus
cimyvaiinoit BenuuuHbl X-Berucnute M(X), D(X), BeposTHOCTH
cobprthii:1)X€[-1;1,3]; 2) Xe[3;«].

3agauya 2. B uex nocrtynaer 12 nerane#t u cpenu Hux ObIBaeT /Be
OpakoBaHHbIE. [leTanu pacnpenensioT no AByM pabo4yuM MOpPOBHY,
no 4 wryku xaxaomy. Ilycts X - yucno OGpakoBaHHBIX AeTalieH,
NONABIINX NepBoMy pabouyeMy, a Y - BropoMy. Hamucare 3akoH
pacrpeeieHis CUCTEMBI CITy4alHBIX BeHuuH (X,Y).

3apaya 3.
X 0 1 2 3 Y -1 1
Bep. | 0.1 ? 02 10.1 Bep. [ 0.3 ?

Hanmcars 3axkoH pacnpeneneHus ciydaiHol BennuuHbl Z=XY,
BBIHCTHTE M(Z), J(Z), M(3X-Y+5), J(3Y-X+5), M(2X*+3).

3agaga 4. IL1OTHOCTE BEPOSTHOCTH CiTydaHHOH BEIHYMHBI 3aJaHa
cneayiomumM obpasom:
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f(x)

>
—P

-1 1 2 X

Omnpenennts H. BeIMUCTUTE BEpOSTHOCTH CAEAYIOIMX cOOBITHHA: 1)
Xe[M;1+M]; 2) u3 Tpex ucneiranuit 1a paza X€[0,5;1,5].

3agaua S. Crnyyaiinad BenHyHMHA paclpelesicHa 110 HOPMalbHOMY
3aKoHY N(4;1). BLIUHCIIHTE BEpOSITHOCTH CIEAYIOUMX COOBITHA: 1)
Xe[0;6]; 2) npousBeseHO ABa UCTHITaHUsA, 00a paza Xe[M;I+M];
3) npousBesu 10 ucreITanuit, mects pa3z Xe[M;I+M].

3agaya 6. BpMHCIHT, BEpPOATHOCTh TOr0, YTO IIPU IIECTH
UCIIBITAHUAX X0Ts1 Ob1 oiuH pa3 X monazet B untepsal [0;M], ecin
pacupeneneHo no paBHoMepHomy 3akony Rf1;7].

3apaya7. CrnyyaliHplifi BEKTOp paBHOMEpDHO paclpejelieH B
tpeyronsHuke ABC, rae A(-2,0), B(0,4), C(2,0). Haiitn uenrp
paccesiHus u koBapranuio Cov (2X,-5Y).

3agaya 8. CriyyvaiiHple BenuyuHbl X WY HE3aBHCHUMBI
JpacripefiesieHbl MO TIOKa3aTeNbHBIM 3aKOHaM C OJUHAKOBBIMH
napameTpamu. Haiitd 1UIOTHOCTP M QYHKIHMIO pacnpeneNieHus
ciTyyaitHOro Bektopa (X,2V), eciyu BepOSATHOCTH NOIaIaHHs BEKTOpa
(X,¥) BxBanpar ( < x,y < 1pasHa0,25.
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3apaua 9. Cnyuaiiueie  BenmumHel  X=N[-2,1], Y=N[1,2]
HE3aBHCHMBI M HMEIOT HOpManbHOe pacnpenenenue. Haiitn
IIOTHOCTE Z=3X-2Y M BEPOATHOCTh TOITO,  4TO P({ ZI <.

Bapuanr 14.

3amaya 1. B kpyr BhOHCaH DpPaBWIBHBIA LIECTHYTOJBHHUK.
CnyyaiineiM 06pa3oM NOCTaBUIM IATH To4Yek B kpyr. Ilycrs X -
KOJIMYECTBO TOUEK, MONABUIMX B IIECTUYroibHUK. Hamucare 3axkon
pacnpefieNieHus ciydaiHoH BenmuuuHbl X, Beraucnute M(X), J(X),
BEPOSTHOCTE NIONaAaHusA X B HHTEPBAJILL

) [-1;1.3]; 2) [3;00].

3anaua 2. Vimeercs nark mapoB, cpeiu KOTOphIX Tpu Oenbix. Mx
pacKIanpIBalOT B J(B€ KOPOOKW: TPH LITYKU - B NEPBYIO U 2 - BO
BTOpYyIO. [TycTh X - KONMUECTBO OEIIBIX IIAPOB NONABILKX B IIEPBYIO
xopoOKy, Y - KONMuYecTBO OeNbIX INapoB, MONABIIAX BO BTOPYIO
kopoOKy. Hamucate 3akoH pacrperefeHUs CHCTEMbI CIly4aiHbIX
penmuynH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 0 1 2 Y 1 2
Bep. | 0.1 0.1 7 0.5 Bep. | 0.4 ?

Hanucars 3aKkoH pacopejieneHus ClIydadHOH BenuuuHbel Z=X+1Y,
sbiuuciiute M(Z), I(Z), M(3X-6Y+5), A(3Y-6X+4), M(XZ).

3agaua 4. IDLIOTHOCTH BEPOATHOCTH CTy4yalHOHM BEIHYMHBI 3a[aHa
creyomuM o6pazom:
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f(x)

\4
>

-2 1

Onpenemuts H. Beraucnures BeposTHOCTH ciieytomux coObITHiA: 1)
Xe[M;M+2/1]; 2) u3 Tpex ucneitanuii aa paza X€[0,5;1,5].

3amava 5. CrnyyaiiHad BenMuMHA paclpeliefieHa N0 HOPMaJbHOMY
3akoHy N(-1;4). Beraucants BeposSTHOCTH Clieayronux CoOBITHI: 1)
Xe[0;6]; 2) nBa paza Xe[M;M+/1}; 3) u3 10 ucnvrranuit 6 pas
Xe[M:;:M+]1}.

3agaya 6. BromumcnuTh BEpOATHOCTH TOro, YTO MPH YETHIPEX
HCIIBITAHUAX XOTH Ob1 OMMH pa3 X nonanet B uuteprai [O;M], ecnu
pacrpeaesnieHo o paBHOMEPHOMY 3akoHY R[2;6].

3apaya 7. CiywaliHbIii BEKTOp pPAaBHOMEPHO paclpelielieH B
tpeyroneauke ABC , roe A(-3,0), B(0,2), C(3,0). Haiitu ueuntp
paccesiHus ¥ IMHHUH PETPECCUHU.

3anaua8. CrydaifHele BenMuuHBl X U Y HE3aBHCHMBI U HMEIOT
OJIMHAKOBOE IOKa3aTeJbHOE pacipenerneHne. [Ipu kakoM 3HaYCHUH
napamerpa § M(Z)=0, ecnmu Z=2pX+Y?. Haiitu D(Z) u ry, mus
3TOro 3Ha4YeHus f.

3agaua 9. Crnyqaiiable BemmumHbB  X=N[-2,2], Y=N[0,1]
He3aBHCHMBI M HOpPMAlIBbHO pachpeneneHsl. KakoBa BepoSTHOCTB

TOrO, 4YTO B NATH UCHBITaHUAX XOTH Obl omuH pa3 Ze€[[0,1], ecnu
7=5X+3Y?
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Bapuanr 15.

3apauya 1. B xpyr Bnucan npasuibHbIH TpeyronsHUK. CryyaltHeM
0o0pa3oM B Kpyr cTaBsAT ueTblpe Touku. llycthb X - konmmuecTBO
TOYEK, NONaBIIMX B TpeyronpHUK. Hamucars 3akoH pacnpeneneHus
cnydaiHo# BenmuuuHel X, Beraucauth M(X), [(X), BEposSTHOCTH
nonajganus B uHreppaibl: 1) Xe[-1;1,5]; 2) Xe[3;00].

3apaua 2. Vmeem 10 ceMsiH AByX COPTOB OAHOH KyJILTYpHI: 6 CeMsH
copTa A u 4 cemeHu copra B. OtOupator gBe napTuul ceMsH o 3
LITYKH A KOHTpOJs BexoxecTH. ITycts X - KOJMYECTBO CeMsH
copra B B mepmoif Tpoitike, a Y - Bo BrOpoil. Hanmcare 3axoH
pacnpeneneHus CUCTEMBI CiTydaitHbIX BenuduH (X,Y).

3anaya 3.
X -2 -1 0 2 Y: 1 2
BEp. ? 02 [ 03 | 0.1 Bep. | 04 ?

Hanucats 3akoH pacnpeneneHus Ciy4aiHOH BemuuuHBl Z=2Y+X,
BBIUHCTUTE M(Z), [I(Z), M(4-X+6Y), [1(4Y-5), M(X3).

3agaua 4. IDIOTHOCT, BEpOSTHOCTH Ciy4alHON BeJM4MBBI [1(X)
3a/1aHa CJIeIyIOMUM 00pa3oM:

f(x)s

H .......... .
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Onpenenuts H, BEMUCIUTE BEPOSATHOCTD CIEAYIOIMIMX COOBITUMH: 1)
Xe[M;M+2]1]; 2) X€[0,5;1,5] nBa pa3a u3 yeThipex UCHBITaHUN.

3agaua 5. CnyuaiiHad BeIMUHHA paclpe/icyicHa [0 HOPMaJbHOMY
3akoHy N(-2;1); BEMUCIUTH BEPOATHOCTH CIEAYIOIMX COObITHi: 1)
Xe[0;3]; 2) nBa paza Xe[M;M+/1}; 3) u3 10 ucneitanuit 4 paza
Xe[M;M+/].

3agauya 6. BslyHMCIUTE BEpOATHOCTH TOTO, YTO IIPH YETHIpEX
UcnblTaHusgx Oosee apyx paz X momaner B uHTepBan [0;1], ecnu
pacIipeieNieH 110 paBHOMEPHOMY 3akoHy R[-2;2].

3agaya 7. CiyyaliHpId BEKTOP pPaBHOMEPHO pacllpelieicH B
KBAIPate () < X,V < g, MPAYEM BEPOSTHOCTB TOTO, YTO OH JIONaJeT

B TakoW e KBaapar, HO co ctopoHoiél 1, paBHa 0,25. Haiitu
[UIOTHOCTH KOMITO3ULIMH Z=X+Y.

3agmaua 8. Cryvaiinpie BenuuuHBI X W Y HE3aBHCHMBI U UMEIOT
OIHAKOBOE MOKa3aTeldbHOE pacrpeneneHue, npHueM D(2X-
3Y)=13. Haittu M(X), D(X), nnotHOCTS citygaitHOro BeKropa

(U, V),ecnmu U=3X,V=2Y.

3apawa 9. Koaddunuenr KOPpeJLMH =~ HOPMAIBHO

pacripesiefieHHBIX ory4daiHbix BenuunH X=N[0,2], Y=N[-1,1] paBen
1/3. HaliTi ycnoBHYyIO IJIOTHOCTh CIy4ailHOH BENMYMHBI X, €CIH
V=0. HanucaTe ypaBHEHHE JIMHUHU PETPECCHH.

Bapuanr 16.

3amaua 1. B npaBuibHBIA TpeyronbHUK BOMcaH Kpyr. CiydaiiHbM
o0pazoM cTaBAT 4eTblpe Toukd. IIycth X - KOJHMYECTBO TOYEK,
NONAaBHIMX B TPEYTONBHHUK M JIE)XAIIHUX BHE Kpyra. [TocTpouts 3akoH
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pacmipenenenus X, Bbeuuenute M(X), J(X), BeposTHOCTHL
nonaganns X B uHTepBaibl: 1) [-1;1,3]; 2) [3;00].

3ajgaua 2. 5 wapos, cpenu KOTophIX 3 GeNbIX, pacKianbIBaloT B JBE
Kopobkd. B mepByio kiamyr 3 mapa, Bo Bropyio asa. Ilycts X -
KOJIMYECTBO OEMNbIX MIapoB, NONABIIMX B NEPBYIO KOPOOKY, a Y - BO
BTOpYy10. Hanmmcare 3akoH pachipefeneHust CHCTEMBl CIydalHBIX
BesynH (X,Y).

3agaua 3.
X -3 0 1 2 Y 1 2
Bep. | 03 | 0.1 ? 0.2 Bep. | 0.3 ?

Hamucars 3akoH pacnpenetenns Z=XY, Bergcnmuts M(Z), H(Z),
M(X-3Y+4), JI(Y-3X+2), M(Y?).

3agaya 4. TUIOTHOCTH BEpOSTHOCTH cCiyyaiiHoM BemuuMHBI f(X)
3a7aHa CIIeqylomumM o6pa3oM:
0;x<1
f(x)=14x’;1<x<2
0 x>2

Onpenenuts A; BEMHCIHTH BEPOSTHOCTH CIEAYIOMUX COOBITHH: 1)
X e[M;3M]; 2) u3 nste ucnerranuii Tpu paza Xe[M;M+]I].

3agaua 5. CiryyaiiHas BeJMYMHA pacnpelerneHa 10 HOpMalbHOMY
3akony N(-2;1). Borucnuts BEpOSTHOCTH CeIyIOnHX CoObITHH: 1)
Xe[0;3]; 2) msa pasa X moman B cerMeHT [0:6]; 3) mpoussenu 10
HCTIBITaHMM, KOIHYecTBo nonanauuit X B cerment [M;M+2]1] 6onee
2, HO He MeHee 5.
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3agaga 6. Bp/MHCIHTE BEpPOATHOCTH TOTO, YTO I[IPH CEMH
HCTIBITaHUsX XOTA Obl ABa pa3a X nomnaner B uutepsan [O;M], ecnu
pacIpesiesIeHO 110 paBHOMEPHOMY 3akoHy R[-2;6].

3apawa 7. Cnyyaitaoiii Bektop X,Y paBHOMEpHO pacnpeneleH B
tpeyronsiuke ABC, rae A(a,0), C(0,0), B(0,a), npuuem
BEPOATHOCTD TOT'O, YTO OH MONAAeT B KBAAPAT (< Y,V <] PasHa

0,5. HanucaTb ypaBHEHHUS JMHHH perpeccu¥ M HalTH  HEHTp
paccesiHUS.

3agaua 8. Crnyyalinsle BemMuuHbBl X H Y HE3aBUCHMBI U HMEIOT
OJMHAKOBOE HOKa3aTelbHOE pacmpenencHue, npudem D(2X-
3Y)=52. Haiitu mnnoTHOCT, W (QYHKIHIO pacrpenesieHus
ciyqaitnoro Bektopa (U,V), ecnu U=2X, V=3Y.

3anaya 9. HopmanbHble ciryyaiiHbie BeTHYHHBI X H Y HE3aBHCHMBIL,
UMEIOT OJIMHAKOBYIO JUCTIEPCHIO, IPHYEM

Px-Mx)|<1, [V-My) <) =05 Haitu DGX-4Y) u
BeposTHOCTE P(|)y — M (X)) 21, |V -M(V)| <))

Bapuanr 17,

3agaua 1. B npaBunbHBI INECTHYTOJNBHHUK BIHCAH KpYT.
Crydaiiapiv 06pa3oM B IIECTHYTONBHUK CTABAT IATH TOYeK. [1yCTh
X - KOJIMYeCTBO TOYEK, NomaBimimx B kpyr. Hamwcars 3axoH
pacnpegenenus X, BbmHcaute  M(X), J(X), BeposTHOCTH
nonaganus X B uatepsainst: 1) [-1;1,3]; 2) [3;0].

3agaua 2. lMmeem miecTh KapaHnamiel, cpeid KOTOPBIX MBa
KpacHbIX. PaciiianpiBaeM KapaHnamd B JBe KopoOku. B mepByro
KJIAAyT 2 ITYKH, 2 BO BTOPYIO TOXe A8a. X - KOMMYECTBO KPAacHbBIX
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KapaHJameH B nepBoit kopobxke, a Y - Bo BTopoil. HamicaTs 3akoH
pacnpelie/IeHus CUCTEMBI ClIy4aiHbIX BeTH4HH (X,Y).

3agaua 3.
X -1 1 Y 0 1 3 4
Bep. | 0.4 ? Bep. { 0.1 | 03 0.5 ?

Hanucars 3akoH pacnpenenenus Z=XY, Bbrauciuts M(Z), J(Z2),
M(X-2Y+3), JI(Y+3X-6), M(Y?).

3apaua 4. IDIOTHOCTH BEpOSTHOCTH CiydalHOH BeAHYMHBI f(X)
3ajaHa CiexyromumM obpa3zom:

O,x<1
f(x)=34e" 1 <x<2
0 x22

Oupeneuts A; BHIYUCTHTL BEPOSTHOCTH CIEAYIOUIHX COOBITHI: 1)
Xe[0;M]; 2) npa pa3a Xe[M;x].

3agaua 5. Cnyyaiiilas BenMYMHA pacnpeneseHa 110 HOpMalbHOMY
3akoHy N(-2;2). BMUCIHTE BEPOATHOCTH CIEAYIOIMX COOBITHH: 1)
Xe[-1;6]; 2) npousBenu ABa UCTIBITaHUS, NEpBBIi pas Xe[-1;6}, a Bo
Bropoii Xe[M;M+/1]; 3) npoussenu 10 ucnbiTanwii, KOJIHYECTBO
nonanauuii X B cermeHT [M;M+]1] 6osiee 2, Ho He MeHee 7.

3agaya 6. BpMHMCIATE BEPOATHOCTH TOrO, YTO TIPH CEMH
HCHBITAHUSAX MeHee Tpex pa3 X monazer B unTepBat [0;M/2], ecn
pacrpeeneHo no paBHOMEpHOMY 3akoHy R[0;6].
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3apaua 7. CnyyailHelii BEKTOp pacHpencleH B kpyre pamuyca R ¢
LIEHTPOM B Hayale koopauHar. HalTu MIIOTHOCTP CHUCTEMBI U
IUIOTHOCTH KOMIIOHEHT, €CJIH BEPOSTHOCTh IOINAJaHHsS BEKTOpa B
KpyT panuyca 1 paBHa 1/9.

3apaya 8. Ciryyaiinble BeTHYHUHBI X U Y HE3aBUCHMBI U
pacrpeeneHsl [0 OKa3aTeIbHbIM 3aKOHAM C ITapaMeTpaMu

A =4 A, =2 Haiit pf(7z), A(Z), ecnn Z=X+2V.

3anaya 9. Ciryqalinele BenuduHbl X B Y HE3aBUCUMBI U HOPMAJIEHO
pacnpenenensl. X=N[0,3];Y=N[-2,1].Haiiti nnoTHOCTB
ciyyaitHoro Bektopa (U,V), ecmu U=2X+1, V=3Y-2, a Ttak xe
BeposTHOCTH P( U<1;V>5).

Bapuanr 18.

3anaua 1. Urpanesiit kybuk pazmeyed crieayromuM o6pa3oM : Ha
Tpex rpaHsx Hamnucasna 1, Ha aByx 2, Ha onHoi#t 3. bpocarot kyOuk 1o
nepBoro nossieHus uudpsl 2. CiyyaiiHas BeIHYHHA Z -
KOJIMYECTBO MPOM3BENEHHBIX OPOCKOB, KOTOPHIX HE MOXET OBITH
Oosee yeTeipex. Hanucarp 3aKoH pacnpenesieHds Z, BHYHCIHTD
M(Z), mucnepcuro D(Z), BEMHUCIUTH BEPOATHOCTH COOBITHS

7 e [__ 2: 2,2] U COOBITHSA 7 [3;8]'

3agaua 2. Cnoso AMEPUKA paspe3ano no 6yxsam. CiyqyaifHbmM
00pa3oM BEIHUMaEM TpH OYKBBI i X — KOJIMYECTBO ITIACHBIX CPEU
BBIHYTBIX OYKB, Jajiee BHIHUMAaeM JB€ OYKBBI H Y — KOJIHYECTBO
IJIACHBIX CPEIU ABYX BBIHYTHIX OyKB. COCTaBHTE 3aKOH
pachpeeNeHusi CHCTEMBI CiTydaiHbIX Benuuun X,VY.

3amaua 3.
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X -1 -2 2 3
BeposTH. 0,2 0,1 ? 0,3
Y -2 1 2 3
BeposTH. 0,6 ? 0,1 0,2

Hanucars 3akon  pacnpemenenus Z=Y-X ©H  BBIMUCIUTH
M@BX+6Y), D(3Y-4), M(Z), M( x?).

3apaua 4. INOTHOCTE BEPOSTHOCTH ClydaiiHOH BEJMUYMHBI 3afiaHa
rpapuUecKH.

e
2H 5
; 2%
2 3
Onpenenuts H, BeIs 6 BEpOATHOCTH cOOBITHA X [M, M + 1]’

BEPOATHOCTh TOTO, YTO IIPH INSTH UCHBITaHHAX XOTA OBl OJMH pa3
Xe,M]

3anaua 5.Ciyyaiiras BenwurHa X pacrpesic/icHa 10 HOPMalbHOMY
3axoHy N[-1,2]. Beruncnuts 1) BEpOATHOCTL TOTO, 4TO X ¢ [_ 6,1],
2) BEpOSTHOCTH TOTO, YTO NPH MNSTH WCILITAHMAX TPH pasa
Xe|M,M+D]

3axaua 7.

Cryuaiinbnii BexTop (X,Y) paBHOMEPHO paclipeneneH B Kpyre
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x* + y* <9, Haittn  M(X), M(Y).D(X), D(Y),. , ., nuuun

perpeccuy.

3anaua 8. Ciyvaiinelii BemmuuHbBl X W Y HE3aBUCHMBI U
pacmpeneNeHsl o Moka3arenbHbM 3akoHaM. CiydaifHas BeIHYHHA
7=2X + Y pacnpezeneHa tax, uto M(Z)=4,a

D(Z)=8. Haiitu ru1oTHOCTH ¥ PYHKIHUIO pacnpesieNeH s ClIy4aiHoro
BekTopa (X, Y).

3agaua 9. Hopmanpubie cnyuaitipie Benuuudbl X=N[-1,1],
Y=N[2,3] wue3aBucumer, Z=X-2Y. Haittu M(Z), D(Z), f(z) ,
P(|z] <2).

BapuanTt 19

3amava 1. [IBa kyOuka pa3MedeHbl CleQyoIuM o0pazoM: Ha
rpaHsx nepBoro Hanucato 1,1,2,2.2 3, Ha rpansx sroporo —1,1,-
2,2,-3,3. Ilapy kybuxos 6pocarot A0 [1€PBOTO MOSBICHHSA CYMMbI
HHJIEKCOB , paBHOU Hymio. CiiyyaifHas BeJlnyuHA T - KOJHYECTBO
npou3sBeleHHbiX OpockoB. Hanucates 3akoH pacnpenencHus T, ecnu
KoJIgecTBO Opockos He Oonee deTsipex. Beramenuts M(T), JI(T),
BepOATHOCTH coObiTus Te[-2,3].

3agaya 2. Cnoso MOCKBA pa3zpe3zano no 6ykBam. CiryuyallHbEIM
00pa3oM BBIHUMAIOT ABE OYKBBI, X — KOJIMYECTBO COTJIACHBIX, 3aTeM
BBIHUMAIOT TpH OYKBBI U Y - KOJIHYECTBO COIJIACHBIX CPEAM HUX.
Hanucats 3axoH pacnipeeneHus CUCTEMBI CITy4aiHbIX BemuyuH X Y.
3apaua 3.

X 0 2 3 5
Bep. 0,1 0.2 ? 0,2
Y 1 2 4

Bep. 0 0,5 0.2 ?




Hanucary 3axon pacnpenenenus Z=XY, BEIYHCIATE M(Z),
M(3X+Y-8), D(Y-8), M( x7),

3amaua 4. IIIOTHOCTH BEPOSTHOCTH CITy4alHOH BENMYMHBI 3aJaHa
rpadudecK.

f(x)/\

H

I
1 it ] <

Onpenenute H, BBMHMCIHTE BEpOSTHOCTH coObITHA Xe&[M;M+1],
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO NpH ISTH UCTIBITAHHAX XOTs OBl OOMH pa3s
Xe[1;M].

3anaua S. Ciyuaitgas BennyrHa X paclpesiesieHa 10 HOpMalbHOMY
3akony N[-1;2]. Beraucnuts 1) BeposTHOCTH TOro, uTo Xe[-6,1],
2) BEpOATHOCTH TOTO, YTO MpPHU IMATH HCHBHITAaHMAX TPH pasa
Xe[M;M+D].

3agaua 6. CnydaitHas BequuuHa X paclpefielieHa 110
paBHOMepHOMY 3akoHYy R[-,5]. BeraucnuTe BepoATHOCTE TOTO, YTO
NpH YeThIpeX HCHBITaHUAX XOoTs Obl omuH pa3 X mnomaiger B
unTepBai [-1 ,6“.
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3apaua 7. Ciyyaitaelii BexTop (X,Y) paBHOMEPHO pacipesieieH B
4ETBEPTH  Kpyra x>+ Y’ <R, x<0,y<0, HpHIEM
P(x* +y* < 1) = L. Haiima M(x), M(y), M(x/y=0.5), D(x), D(y).

3agmaua 8. HesaBucumele chydaifHbIE BETHYHHBI X un Yy
pacnpeneneHbl MO MOKA3aTeNbHbIM 3aKOHAaM C  I1apaMeTpaMu
A =2, A =6, HaiiTh IUIOTHOCTE CIly4aiiHOH  BENHYHHBI
x v .

7=2X+3Y.

3agaya 9 . X u VY ciyuaiiHple BENMUYHHBL, pacHpelelleHHBIE IO
HOPMaJbHBIM 3aKOHaM c napaMeTpamu
M,=M,=1, D ,=1, D, =4 M3sectno, uro xosdduumeHt ux

X

KOPPeNsUHH  f = 1, Ilpn xakoM 3Ha4eHMH Iapamerpa J3

cryyainele BenuuuHbl U=X+Y n V=BX-Y HekoppemupoBaHbl ?
Hanucars ninoTHOCTE BeposiTHOCTH ciiyyaiiHoro Bekropa ( U,V) s
9TOro 3HaueHus B, ecnu X U Y HOpMaNbHbIE CTy4aiHble BETHYHUHBL
Bapuanr 20.

3agaua 1. Crpenky BbIIaJIM IATh NAaTPOHOB. I1ycTh 7, — KOJMHYECTBO
IIONaJAHUH B MUILEHb B CEPUM U3 IISITH BRICTpeNoB. Hamucars 3akoH
pacnpeneneHus Z, eClid BEpOSITHOCTb IONMAJAHHS B MHILUEHb IIPH
omHoM BeicTpene p=0,7. Breruucmute M(Z),D(Z) u BepostHOCTH
TOTO, 4To Z[-2,2].

3agaua 2. Crnoso POCCUA paspesano mo OyxsaM. Ciyuaiinsmv
0o0pa3oM BbIHHMaeM 1Be OykBbl, TOraa X- KOJHMYECTBO IJIACHBIX
Cpeld HHX, 3aTeM BBIHUMaeM euie aBe OYKBBI U Y — KOJHMYECTBO
IJIAaCHBIX BO BTOpod mape. COCTaBUTH 3aKOH pacnpeneieHUs
CHCTEMBI CITy4aliHbIX BenuuuH X,Y.

3anauga 3.
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X -1 2 3

Bep. { 0,5 ? 0,2

v -2 -1 10 1

Bep. | 0,2 02 |? 0,1

Hanucate 3axkoH pacopepenenus Z=X+Y. Beruciaute M(Z),
M(X?),D(3Y-10), M(2Y-X).
3anaya 4. [IMOTHOCTH BEpOSITHOCTH CIy4yaifHOH BEIMUYMHEI 3a1aHa

0 x<0
dopmynort f(X)=! 42-x*) 0<x<1 Onpenennte A,
0 x)N

BEPOATHOCTE TOTO, 4YTO X ¢ [M,2 Ml rae M- maremaruyeckoe

OXHJIaHWE 3TOr0 pacupencieHus. BBMUCINTL BEPOSTHOCTH TOTO,
4TO NpU YeThIpeX MCHBITAHHSAX XOTd OBl ONMH pa3 X MmomazeTr B
unTepsai [0,M].

3agaua 5. Crnyuaiinas Benu4uHA pacrpefeiieHa 10 HOpMajlbHOMY
3akoHy N[-2,2]. Berucnuts 1) BeposTHOCTh TOTO, 910 X 2 (-6,1),
2) BepOSTHOCTH TOrO, YTO HpPH MATH HCMBITaHUAX Tpu pasa X
nonanaer B uHTepBal [M+D,-M], rme M- MaremarHueckoe
oxupanne, a D — qucniepcus sroro pacnpenenens.

Bagaya 6. Cryuvaifnas BenmuuuHa X pacnpefesieHa o
paBHOMepHOMY 3akoHy R[-3;5]. BrMHCINTH BEPOATHOCTH TOrO, YTO
OpH dYeThIpeX HCHIBITaHUAX XOTA Obl omuH pa3 X momaaer B
uHTepsai [-1,6].
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3amaua 7. Ciyyaitneii BexTop (X,Y) paBHOMEPHO pacipeliesicH B
npsmoyronbiuke  0<X<a,0<Y<b, mpuyeM N/ =1 M =2.

y
Haiitu mnotHOCTH ciryyaiiHo# BeTMIuHEBl Z=X+Y .
3agaua 8. HeszaBucumeie cryyalinpie BeMHUMHBI X U Y 1O
IIOKa3aTeIbHOMY 3aKoHy, mpuyeM My =My, a BepostHOCTb P(
0<X,¥<1)=0,5. Haiitu mioTHOCTs M (YHKUMIO pacupeaeraeHUs
ciry4daiiHoro Bekropa (2X,4Y).
3agaua 9. X u VY ciydaiiHple BEJIMYHHBI, paclpeAe/icHHBIE MO
HopMansHOMy 3akoHy: X=NJ[-1;2], V=N[2;4]. UsBectHO, HuTO
K03 HUILMEHT KOoppeylsilun Iy=-0,5. HalTy nuHHH perpeccuu u
mwrotHocTh f(X|Y=2) — pacnpenenenus X, ecm Y=2.

IIpumeps! pewienus 3agay.

PaccMoTpuMm npuMepbl peiieHHs 3aady, AHAIOTHYHBIX TEM
KOTOPBIE COCTaBIAIOT BApHAHT JOMAIIHUX PACYECTHHIX 3aaHU.
3amaua 1. Crpenok uMeeT TpH NMaTpoHA M BENET CTPENLOY IO
MepBOro IMomajaHus B 1Heidb. Ero MeETKOCTh OLIEHHUBAECTCS
BEPOATHOCTBIO MOMAJaHHUs B MUILCHD TIPH OJHOM BBHICTPEJIE U paBHA
p=0,7. Hanucars 3akoH pacnpezaencHHus CIyyalHOH BeTMYHHBI Z,
paBHOH  YHMCIy  MCIIOJIb30BAaHHBIX  MATPOHOB.  BBIYHCIHUTH
BEPOSATHOCTH TOr0, 4T0 2<7<8§.

Pemenne. Bosmoxubie 3HaueHus Z: 1, 2 wim 3. PaccumtaeM
BEpPOSITHOCTL TOro, yro Z=1. P(Z=1)=P( Mumenp nopaxena c
nepporo  BeicTpena)=0,7.  Beraucimum  P(Z=2)=0,3-0,7=0,21.
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Bermumcnum  P(Z=3)=1-P(Z1)-P(Z=2)=1-0,21 -0,7=1-0,91=0,09.
CocraBuM 3aKOH pacnpeneneHus Z

Z 1 2 3

Bep. 0,7 0,21 0,09

Bepostrocts P(2<Z<8)=P(Z-3)=0,09.

3apaua 2. B kpyr Bnucan kBajgpar, pagmyc kpyra R=l.
CryyaiiHeiM  00pa3oM BHYTPH Kpyra OTMEYalOT YeThipe TOUKH.
Ilycte Z — KoONHMYECTBO TOYEK, MONABIIMX BHYTPh KBaJpara.

Hanwucars 3akoH pacnpenesiedus Z, Bbrauciuts M(Z), D(Z).
Pemenue.

Bosmoxusle 3agenns Z: 0, 1, 2, 3, 4. BeryucauMm BepOATHOCTD
toro, yro Z=0, T.e. P(Z=O)=C3 p°(1- p)*> TAC p- BEPOATHOCTH

NOMAJAaHus TOYKW BHYTpb KBajparta. Jlnd BBMMCICHHS P
HCHONB3YEM  TIOHATHE TEOMETPHYECKOH  BEPOATHOCTH,. T.€.

_ Swapam _ 242 _ 2 _ 0.64- Torma  P(Z=0)=(1-
S\ 71> 314
0,64)*=0,017.

Beranemim P(Z=1)=C! p'(1 - p)* =4-0,64-(1-0,64)° = 0,119
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P(Z=2=Cip*(1- p)’ =6-0,64” -(1-0,64)* = 0,319
P(Z=3)=C}p*(1-p)' =4-0,64°-0,36=0,378
P(Z=4)=1-P(Z=0)-P(Z=1)-P(Z=2)-P(Z=3)=0,167.
CocTaBuM 3aKOH pacupCacncHus

Z

0

1

2

3

4

Bep

0,017

0,119

0,319

0,378

0,167

HOCKOJII:Ky JAAaHHOC PaCHpCACICHUC ABJICTCA 6HHOMI/I3JII>HBIM, TO

M(Z)=n-p=4-0,64=2,56, 2 D(Z)=np(1-p)=0,922.

3agaya 3  JlaHbl ciyvaliHple BETHYHHBI X H Y :

X -1 |0 1

Bep. 0,2 (0,1 |?

)4 2 |2 3

Bep |? 0,5 {02

CocTaBHTh 3aKOH pacnpezaeneHus ciaydaiiHo#i Benuuuusl Z=X+2Y.
Berucnute M(Z)u D(Z).

Pemenmue: Paccmotpum BO3MOXHBIC 3HAYCHUS Z:

s () D) = U2 0
() s (e G () 7 )
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Paccunraem BEPOATHOCTL TOI'0, YTO Z IIPHHAJIO OIIPEACIICHHOC
3HA4YCHUEC, IOJIb3YACH TCOpeMOi;I 0 BEpPOATHOCTH CYMMBI H
NPOU3BENICHHUS CITyYalHBIX COOBITHH.
P(Z=-5)=P(X=-1)P(¥=-2)=0,2-0,3=0,06
P(Z=-4)=P(X=0)P(Y=-2)=0,1-0,3=0,03
P(Z=-3)=P(X=1)P(Y=-2)=0,7--,3=0,21
P(Z=3)=P(X=-1)P(Y=2)=0,2-0,5=0,21
P(Z=4)=P(X=0)P(Y=2)=0,1-0,5=0,05
P(Z=5)=P(X=1)P(Y=2)+P(X=-1)P(Y=3)=0,7-0,5+0,2-0,2=0,39.
P(Z=6)=P(X=0)P(Y=3)=0,1-0,2=0,02
P(Z=7)=P(X=1)P(¥=3)=0,7-0,2=0,14.

Odopmum Tabnuily 3aKkOHa pactipeaeneHus Z:

Z |5 |4 [3 [3 T4 T[5 TJ6 |7

Bep {006 [0,03 }021 |0, 0,05 10,39 [0,02 | 0,14

Jns  Beraucienus M(Z) MOXHO — HCIONB30BaTh  3aKOH
pactipenenenus, roraga M(Z) paBHo:

M(Z)=-5-0,06-4-0,03-
3-0,21+3-0,1+4,0,05+5-0,39+6-0,02+7-0,14=2,5

Jloacunraem M(Z), wucnone3ys CBOHCTBA MAaTEMaTHYECKOTO
O>KUIAHHUS.

Hna  sroro  BemmcenuM  M(X)=-1-0,2+1-0,7=0,5, M((Y)=-
2-0,3+2-0,5+3-0,2=1, Tornza M(Z)=M(X)+2M(Y)=0,5+2-1=2,5.

Hns  Beraucnenus D(Z) ucnonb3oBana ¢opmyna D(Z)=M(Z?)-
M?*(Z)=25-0,06+16-0,3+9-0,21+9-0,1+16-0,05+25-0,39+36-0,02+49-
0,14-2,52=16,65. MoxHO Ui BBIUHCIECHHS  JUCHECPCUH
NOJIB30BaThcd CBOMCTBaMH ,.Toraa Hago Beraucnuts D(X) u D(Y):
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D(X)=1-0,2+1 0,7-0,5°=0,65, D(Y)=4-0,3+4-0,5+9-0,2-1 ’=4. Tlo
cBoiicTBaM qucrepcus D(Z)=(X+2v)=D(X)+4D(Y)=0,65+4-4=16,65.
3agaya 4.
[I10THOCTL BEpPOSTHOCTH HENPEPHIBHOK CIy4yaWHOW BEJIMYMHBI
3anaHa rpaduyecku
f(x)
H

Onpenemute H,  BepostHocth  P(X>2M(X)).  Paccunrarth
BEPOSITHOCTh TOTO, UTO TPH YETHIPEX HCIBITAHHAX XOTS Obl OJUH
pa3 X nonaneT B uHTepBan X>2M(X).

Pemenne: Onpenenum H M3 ycnosus, 4ro miomans TpeyroibHUKa
paBHa 1. Sy=1/2-H1=1, H=2.

Jns Toro, 4TtoObl BBIMMCINTL MareMaThdeckoe oxxumaHue M(X)
HEOOXOJIMMO  YCTAaHOBHTHL YpPaBHEHHE IIPAMOM, SABISHOLICHCS
THIIOTEHY30# TpeyronbHuka. [lo xoopmuHatam  AByX TOUeK,
PacMOIOKEHHBIX Ha TMIOTEHY3€, BOCCTAHABJIMBAEM YpaBHEHUE
npsmoit: f(X)=2X-2. Torna

M= [ £ v = [o(x 1) xde = 25 XN =573
Ijf(x) xdx ‘_[2(x 1) - xdx 25-3)

Beraucanm BepostHocTs P(X>2M(X))=P(X>10/3)= o] f(x)dx =0.

3



3agaua S.
[TnoTHOCTE BEpOATHOCTH 3a1aHa GhopMyioH

0, x<-2
f(X)=44X? -2<X <0
0 X=>0

PaccunraTs BeposTHOCTH TOro, 4ro P(X>M(X)/2).
Pemenue: O‘IpCI[CJIHM BEMYHHY napaMCTpa A H3 YCIIOBHSA

jf(x)dx =1,Te ijde Ax?

|-2

Beraucium Matematndeckoe oxunane M(X) no gopmyne

—0

0 4
x

M(X)= Ixf(x)dx _[x Ixtde = Ix3dx =—.3
i 4

Tenepb MOXEM BBLIYUCTHTD BEPOSTHOCTH YKA3aHHOTO COOBITHS.

® 0 3 0
POCMX)/2)=P(X>-3/4)= [ f(x)a = J%xzdxz%, - 0,0527.

3

4

3agaya 6. BBMUCIHTE BEpPOATHOCTH TOTO, YTO IpH IIATH
UCTIBITaHUAX XOTd Obl omuH pa3 X mnomaner B [1;2], ecmm X
Clly4aifHasi BEJIMYMHA, paclpesiesieHHas 110 paBHOMEPHOMY 3aKOHY
R[-2:4].

Pemenue: J{is BoIMHCIEHHS BEPOSTHOCTH HEOOXOAMMO 0OpaTUTHCS
Kk §11, rme BeIBeneHBl (HOPMYJBl BBMMHCICHHS BEPOSATHOCTH
fonagaHus B 3aJaHHBI = MHTEpBAI IIPU  PaBHOMEPHOM
pacnpeneneHud. B cootBercTBUHM ¢ 3THMH (opmynamu P(X[1;2])=
Q-1 =1 Torma P( xors 6ml omuH pa3 X monager B

[1;2])=1-P( vons pa3 X nonaner B [1;2])=1-%5 =0,605.
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3apaua Ne7. Ciyyaiineiit BexTop (X;Y) paBHOMEPHO pacnipenesnéH B
kBagpare O< ¥ <1; 0<Y <1;Z=2X+4y. Hairu: MZ, DZ,

D(2X-3Y),motxocts f(Z), BeposTHOCTs p(( < Z < 1).

Pemenne. CryyaiiHpie BenuudHbBI X W Y HE3aBUCHMBI U
PaBHOMEPHO  paclipelie/ieHl B HHTEpBaje [0,1].H03TOMy

2
Mx=my=2*1_1. px = py=0-0" _ 1 Orcioma
2 2 12 12
MZ=MQX+4Y)=2MX+4MY=2- 1 +4. 1 =3
2 2
DZ = DX+4Y)=4DX+16DY=20- | =3
12 3

D(2X - 3Y)= 4DX+9DY=13- 1 =13

12 12

O6o3naunM U=2X;V=4Y. Torma cuyuyaitupii Bekrop (U;V)
paBHOMEPHO pacnpeenéH B NPIMOYTONBHHKE () </ < 2.0<V < 4.
IInotHOCTB
U V=1 _ s==1  (U,V) € npamoyzonvruxy

s (0 (U, V) & npamoyeonoruxy

llyets F(zg) ¢yHkuus pacrnipefenieHuss Ciy4yaiHOH BEIMUYHMHBI
7=2X+4Y=U+V pna Z=Z0.

F(zo)=P(U+V<20)= L S(D(Ze))=1 SD(Zo)).
S 8

3nece S(D(Zp)) — miouaap TOM 4YacTH NpSIMOYTONBbHHKA, KOTOpas
coepxutcs BHyTpH obnactu U+V=2,.
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Fzoy={ 2% 7 cpd]

2 O /
\ | | | | | |
N | I N N
Z() 2 Zo 4 Zy 6 u

2
[osicHenue k pucyHky:. Ecin 0 < Z,<2,T0 S(D(Zo))=£°_
2
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Eenn 2< 7. < 4,70 D(Zo)-rpaneuns u S(DZo)=2 2 * 20 =2

Eemn 4 <7 <6510 D(Zo)- uacTb npsMOYroibHHKa, MOJSyYeHHas
OTCEUEHHEM TPEYTrOIbHUKA U

S(D(z,))= (1 - MJL

2 8
[0, Zelo6]
Z
, o Ze [0.2]
[Mostomy f(Z)=F’ (Z)= | i Ze [2,4]
8-z 4. [4,6]
8
I'padux f(Z) umeer Bun

fix) /r\

" ——
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PO<Z <D= %dZ=—~ 0=

ATy Ke BEPOATHOCTb MOXKHO BBIYHCIIUTh reoMeTpryeck. OHa paBHa
MJI0ILA/H 3aIITPHXOBAHHOTO TpeyronbHuka P=(1/8 -[) -/4=1/16

3agaua Ne8. Ciryuaiinblii Bekrop (X,Y) paBHOMepHO pacnpeenéH B
TPEYroJIbHUKE.

N

\ R

P

Haimn: f(X.Y) ,fi x) ,6(Y) , MX , MY , DX, DY, covw(XY) ,
r(X.Y).,ycnoensie wiotHoeTr f{X\Y) 1 f{Y\X)

3aBucumbl M X M Y? TocTpouts munum perpeccun Y Ha X H X Ha

Y. Haiitu M(X/Y)=1/2.

Tak kak (X.Y) paBHOMEpHO pacnpelenéH B TpeyroibHHKE.

1 — 1
fx,y)= S—A- =3, ecnu(x,y)eA

0, ecru (x,y)e A

IMockonbKy HHTEPBaT H3MEHEHUSA CTy4aHHON BETMYUHBL. Y 3aBUCHT
OT 3HaYEHMH, NpHHUMaEeMBbIX Ciay4aiHOH BenuuuHON X, ToX U 'Y
3aBucHMBI. Haltném rmiIoTHOCTH KOMIOHEHT
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+o0 I—':‘ . x
A= [fendy= [sdy={T09: xe[04]
i 0 2 0, xelo4]

3neck Y=1-X/4 — ypaBHEHHE CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA .AHATOTHYHO
il 2(1-Y), Yelo]]
Y - _de _ s )
L= [ { 0, Yelo]]

0

HaiineM yCIoBHBIE ILIOTHOCTH
4
DT Y O,l X,Y A
SO0 = fn L0 =177 Tell] (he
0, (X,Y)e A

1

FXID) = fX D AT =130-1) relog] (x,nea

0, (X,)Y)eA

Haiinem uentp paccenBanus. OH coBnajaer ¢ LEHTPOM Macc,
KOTOpBIii B CBOIO OuYepelb COBHANAET C LEHTPOM TPEYrOJbHHKA,
MUMEIOIMM NOCTOSHHYIO Maccy. LIeHTp TpeyronprHHKa — 3TO TOYKa
TIEpeCceyeHUs] MeNHaH, KOOPAMHATHI 3TOH TOYKH  SBJISIOTCA
CpeOHMMHM  apU(METUHYECKMMH  KOOpAMHAT  BEPUIMH, T.€.
Mx=4+0+0 1 MY = 0+0+1 _1

3 > 3 ’
Teneps Halinem aucnepcuro. Y nobHee Bcero BOCHOIb30BATHCS
dopmynoin DX=M(X?)-M*(X).
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3.

) ) - 1_%, X4-X) .
M(X*)= ,J)IX f(X,Y)dXdY=JX dx ()I;dY:OI__S—)dXz_

DX =%-16=

oo
~o|3
wloe

Amnanoruao p7(y?) = IYZ(I—Y)de=—g-, DY =1—

ne
18 °

o=
O |—

cov(X,Y) = M(XY)— MX - MY.

X
4 "
Teneps HafneM jf(XY) = J' I XY Ldxdy =+ J. Xdx IYdY =
D 0 0

4
3

cov(X,Y)=—-—-— =—g.

cov(X,Y) _ 1
JDX - DY 2

3neck 1(X,Y)- xo3ddumment xoppemiiuu, cov(X,Y)-KoBapuanus
WIH KOppensuuoHHbI MoMeHT. Halfinem Tenepp nuHME perpeccu.
[Tpu xaxnoM GUKCHPOBAHHOM 3HAYEHUH X ClydaiiHas BeIW4YHHA Y
pacripenenena B unreppaiie [0,1-X/4] u ee cpeHee 3HaYEHHE JIEXKUT

O+1——X—

B CepelMHE 3TOr0 MHTEPBAA, T.€. PaBHO 4 _4-X , a
2 8

JIMHHS PErPECCHH — 3TO CPEeHSS IMHUS TPEYTOJIbHUKA, T.€. TIpsMas,

nepeceKaromas ocl KoopAMHAaT B Toukax 4; u 1]2, a motomy ee

ypassenme ¥ | X _ | Loy o i—?{ nosromy M(Y[X)=(4-

%

Torna ko3¢ $HUKHEHT KOppENIIHH r(X,V)=

0t rofei-
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X)|8. AHnanormuHo NMHUS perpeccHd X Ha Y IeEpecekacT OcH
KOOPAHHAT B TOYKax 2 " 1:
%4—1;—_1 u X=201-Y)meM(X|Y)=2-(1-V),

A 3Hauut M(X|Y=0,5)=2-0,5=1.

HopMmanbHoe pacnipenejieHHe BEKTOpa.

3apaua Ne9 Cayuaitaple BermmuuHbl X=N[-1,2] u Y=N][3,1]
HEe3aBUCHMBI M paclpelieNieHbl [0 HOPMAIbHBIM  3aKOHAM,
crnydaiiHas BenuauHa Z=2X-Y. Haittu MZ, DZ, P(0<Z<3).
Pemenne: [Tockonpky MX=-1, MY=3, To MZ=2(-1)-3=-5. Tak kax
X u Y "ezapucumsl, To0 DZ=D(2X-Y)=4DX+DY=4-4+1=17, notomy
9yro 6(X)=2 u o(Y)=1. Cnyuaitnas BenuunHa Z HMeeT HOpMaJIbHOE
pacnipenenenne Z=N[-5,./7 ], a motomy P(0<Z<3)

(Ao o)

(1,94) - d(1,21) = 0,4378-0,3869= 0,05
3agawya 10. CiyyaiiHpie Bequ4uHbl X U Y HMEIOT HOPMaIbHOE
pacnpenenenue ¢ napamerpamu MX=-1, MV=0, ¢X=2, ocY=1,
1(X,Y)=0,2.Cnyqaiinas BennunHa Z=Y2X. Haiitu MZ, DZ, nunun
perpeccunyY Hn X u X Ha ¥, M(VY|X=2). Halitu nmnorHoctn
komnoueHT fi(X) u (YY), a Tak ke YCIOBHBIE ILIOTHOCTH,
YCJIOBHBIE MATEMaTHYECKHE OXHUAAHUS M YCJIOBHBIE CpEIHHE
KBaJIpaTHYeCKHEe OTKIIOHEHHUS.
Pewenne: MZ=M(Y-2X)=0-2(-1)=2,
cov(X,Y)=r(X,Y)o(X)o(Y)=0,2-2 -1=0,4, a noromy
3HauUT

M| X)=MY +r Z(x-Mx)=0+1-02-(X +1) =
oy

X+1' A
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IIOTOMY JmHHs perpeccud Y Ha X ecte nmpsmadg Y=(X+1)/10.
Ananoruyno M(X|V)=0,4Y-1.  Jlunus perpeccun X Ha Y ecThb

npsimag X=0,4Y-1. M(X/Y)=MX + ,._i‘ir_(y — My)-

oy
VcnoBHBIE cp€aHne KBa,I[paT_I/I‘_I_eCKYIe OTKJIOHCHHS paBHbI
o(X|Y)=o(X)f1-r(X,Y) = 2,/1-0,04 =196
oY1 X) = (V) 1-r2(X,¥) =1-/1-0,04 = 0,98

[Tockonbky ciy4aiiible BenMulHbE X U Y HMEIOT HOpMaJILHOE
Pacnpeaenenme, 1o

-1 Y-MY X]\/[X

frix)= G(Y)ﬁl;Jl__r_zexp(Z(l~r2)( o o) ))
fX11) = G(X)leﬁ oy (li,.z)(Xg—(;jg)X —rY;(?,J)Y)Z)
F01X) z'ﬁ';'}/_aigexp(‘ﬁéﬁé 22

Ei/: exp(~(¥ — 0,LX ~0,1)? \1,92).

] )"2«/_JW T 096(X2+1~O’2_1):)2)=
1 0w,

3apaua 11. Chyuaiinbie BenMuuHbl X U Y HE3aBUCUMBI M pacrpeaeneHbl
No nokasaTelbHbIM 3aKOHaM C fapameTpaMHu Ax=a=2 u Ay=8=3. Haiiru :
1) mnotHocTs cayuaitHo¥ Bemmumbbl Z=X+Y, MZ, DZ. 2) nuHum
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perpeccud Y Ha X 1 X HA ¥ 3) 1IOTHOCTL U QYHKLMIO paclipedeneHus
cnyyaiiHoro Bextopa (X,¥Y) 4) mns ciyuaiiHoit BenuduHbl Z=2X+6Y
HaHTH njaoTHOCTD f{(Z) W BepoaTHocTh P(1<Z<2)

Peuwenue:

:J_fs DXZ_:%> DY =—=

Ortkyna
M(X+Y)=1+1=3 D(X+Y)=DX+DY =1+1=1 Haiine
M [UIOTHOCTb KOMMO3MUMM X+Y: f(2)= fi(x)* f,(y),T-e cBepTke

TJIOTHOCTEM fl(x) u fz(y) KOMNOHEHm

S@= /() fo(z=x)dx = ]f, () f>(z = x)dx = [ae™be " cix =

ab]e_hz ‘ex(h—a)dx = ab e—bzex(h—a) — ab
5 b-a b-a
ab
b-a
nockoneky fi(x)=0 npu x <0 u f5(z-x)=0, ecnun x>z.
2) Tak kax X u Y mesaBucumbl, o0 M(X[Y)= MX u MY[X)=MY,a

e—b: (ez(b—a) _ 1) —

(e —e™) z20

3HAYUT JIMHHH perpeccMd — 3TO TpsMble, MapalieNbHble OCIM
koopauHat y=MVY=1/3 u X=MX=1/2.
3) Tak Kak X H v HE3aBHCHUMBI, TO

f(x,y) :f;(X)](Z (y) :abe‘a"‘b)’ =6e—2x—3y
F(x’y) = E(x)Fz(y) = (l—e_ax)(l—e"hy) - (l_e—Z.r)
(1-e™).
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4) Beenem obGosuauenus U=2X, V=6Y. Ciyuaiitpie Beiiuibipl Uu  V
HE3aBUCHMBI M TaKKE UMEIOT MOKa3aTelbHOE pacTpeeneHue, pHYeM
MU=2MX=1, MV=6MY=2, To A,=1 u A,=1/2, a noToMy NNOTHOCTb
ciy4yaidHo# BenuuuHbl Z=2X+6Y- 310 nuoTHOCTL kKomno3uuud U+V,
T.€.

f(Z)—

a roToMy

2(e2-eF)=e2-e", 220

~|—-

w!-—-

P(1<z>2)=

2 z z 2 1
] (e ")dz—[ 2e 2+e’)l =-2¢e' +e’+2e 2 —e" =
1 1

207 ~3e +21=2-0.607-3-0.368+0.135=
1.214-1.104+0.135=0.245
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